

नोटिसीवदल
ओळीचें अत
पुढें दर ओळीस १०६
दुसरे खेपेस ११

बहाडसमाचार

THE BERAR SAMACHAR.

Advertisements
Below 10 lines..... 8Rs
Per line over 10... 4ag
Repetition per line 8as

VOL XIX
पुस्तक १९

AKOLA MONDAY JUNE 1 1885
अकोला सोमवार तांदिख १ माहे जून सन १८८५ इ०

NO 21
अंक २१

पक्षकार लोकांस फार उपयोगी माहिती.

रा० रा० रामचंद्र दाबोी नगरकर बी.ए. एल. एल. बी. मुंबई हायकोर्टाचे वकील, हे सध्या बहाडांत आले आहेत हे मोठ्या घराण्यांतिल असून हुषार, व अनुभवशीर आहेत. यांचे हाथीस बहाडसमाचार छापल्यानेशेनारी काळे मागेती जवळ आहे. बहाडांतिल लोकांनी इकडे अवश्य लक्ष द्यावे अशा आमची यास सूचना आहे. तीराख ९ माहे दिसेंबर पत्रकर्ते सन १९८४

पत्रव्यवहार

द्या सदरा खालील मजकूर पत्रकर्त्याच्या सततास मिळूनच असतील असे समजू नये.

रा० रा० बहाडसमाचार कर्ते विनंती विशेष सांगत कांहीं प्रत्येक सुशिक्षित मनुष्य आपापल्या बुद्धिसामर्थ्याने या देशाची कांहींना कांहीं सुधारणा करण्याविषयी उपाय सुचवीत आहे. ते उपाय सुचविणारे जसे उच्च किंवा मध्यम स्थितीतले असतील, त्या प्रमाणे सांच्या सुचवांचा विचार व चर्चा होऊ लागते; म्हणजे एकाद्या मोठ्या वजनदार मनुष्याने अमुक केंद्र असतां देशाची अमक्या बाबतीत सुधारणा होईल असे सुचविले कीं लागलीच त्या विषयी वर्तमान पत्रांतून चर्चा होऊ लागते; आणि लवकरच दोन चार नाडीं नाडीं प्रकरणे अनुकूल झालीं म्हणजे ती सूचना अमलांत आणण्याचा प्रयत्न होतो. परंतु एकाद्या साधारण मनुष्याने जर कांहीं उपाय शिहून एखाद्या वर्तमान पत्रकारास कळविले, तर 'जागा नाही,' 'अक्षर लागत नाही,' 'लांबच लांब चढाट,' इत्यादि अनेक कारणांनी अर्धवटप्रयोगाची देण्याची प्रथम मिळते. कदाचित् एखाद्या कोणा कोप्यांतल्या पत्रकाराने यास जागा दिलीच तरी तो लिहिणार आणि पत्रकार दोघे अर्धवट रानटी स्थितीतले म्हणून त्या विषयी कोणीच विचार करीत नाही. पूर्वी नुकतेच म० मलबारी यांनी बालविवाहनिषेधाविषयी सरकाराने कायदा करावा अशी सूचना केल्या नाही, तीच चोढी कडून मोठी मोठी घेऊ बाहेर पडून कोणी पूर्व कोणी उत्तरपक्ष धरून वाद सुरू झाला. हीच सूचना एखाद्या लुंग्या सुंग्या पत्रकाराने किंवा दुसऱ्या कोणी केली असती, तर काय निष्पन्न होत कांहीं शक्य नसतें. आणि एरवीं तरी आमच्या आज हजारों वर्षांपासून धर्माशी सांगड घालून दिलेल्या ज्या बहिवाटी त्यांत कोणी हात घालून म्हणेल, तर त्याची अशीच फजिती उडावयाची हे तर शिलालिखित आहे. मलबारी यांनी उपपन्न केलेल्या वादाने किती कागद, शीर्ष, आणि चांगलीं चांगलीं

डोक्यां खराब झालीं वरीं! परंतु कायदा काडी इतका झाला नाही. असो. मी आन सहज रिकामा बसलों असतां आपली सुधारणा करण्याचा उपाय मला सुचला. तो कोणातरी वर्तमानपत्रद्वारेनें जगासमोर ठेविण्याचा विचार करितो इतक्यांत वरील विचार मनांत घेऊन हातची लेखणी मळाली. कांकीं एकतर अर्धवटाची घास्ती, आणि दुसरे तो न मिळाला तरी नांवापुढे वीए, एम ए इत्यादि किंवा मागे रावसाहेब, रावबहादूर वगैरे फाजिल जोडण्या सारखें कांहींच नाही; म्हणून माझे पत्र वर्तमानपत्रांतून सगळ्यां समोर आलें, तरी वाचतो कोण? आणि चर्चा होते कशाची! असो. इतकें झालें तरी मला मि. मलबारी सारखी फजितीची घास्ती नाही म्हणून पुढां लेखणी हातीं घेतली. आतां पत्रकर्ते राव तुमच्या हातून तरी मला सुखरूप वा हेर काढाल काय? उपादघातानेंच पत्र वाढले म्हणून थोडी शंका आहे.

* आधीं प्रथम आमच्या देशांत कोणकोणत्या गोष्टीं विषयी सुधारणा होणे अवश्य आहे, त्या सांगते— १ लोक दरिद्री झाले आहेत, ते सधन झाले पाहिजेत. २ दिवसेंदिवस प्रजा निर्बळ होत चालली आहे, ती सुदृढ झाली पाहिजे. ३ बालविवाह बंद झाला पाहिजे. ४ लक्षांदिस्मारभत अतोनात पैसा खर्च होतो, ते न झाला पाहिजे. ५ देशांतिल कारागिरीचा न्हास होत चालला आहे, तिला उचेंतन दिलें पाहिजे. ६ आळस जाऊन उद्योगाची संवय लागली पाहिजे. ७ प्रजा वढत जाऊन निर्वाहाची साधनें त्या मानानें कमी आहेत. म्हणून प्रजा वाढून देणे किंवा निर्वाहाची साधनें वाढणे इत्यादि अनेक बाबी आहेत, यांत सुधारणा होणे अवश्य आहे. आजपर्यंत शैकडों विद्वान व वजनदार लोकांनी कारागिरीस उचेंतन यावे म्हणून प्रदर्शन काढलीं, बालविवाहनिषेधक मंडळ्या स्थापित केल्या, लक्षांत फारसा पैसा खर्च नये म्हणून व्याख्यानें शोधलीं, ग्राज्युएट मंडळींत प्रत्येक काव्हेकेशनच्या वेळीं उद्योग करा लागून उपदेश होत आहेत; ह्या व अशा दुसऱ्या शैकडों गोष्टीं झाल्या व होत आहेत. तथापि, वृष्टी पाटलून घालून पाणी व अन्न यांचे सेवनकरणे, गंध न लावणे, बोलतांना कांहीं इंग्रजी व कांहीं मराठी असें धेडगुनरी बोलणे, तोंडांत चुटा धरून व एका हातांत काठी घेऊन, व छातांवर घड्याळाची साखळी लोंबत ठेवून मोठ्या ऐटनें चालणे, मद्यपान करून दुलत दुलत चालून शेवटीं एखाद्या गटारांत पडणे, गाणे, नाच, नाटकें, तमाशे इकडे अतोनात पैसा खर्ची घालणे, बायकोस माहेरीं पाठवून किंवा भाड्याने देऊन आपण रांडेच्या घरीं तिच्या लथा खात मौज मारीत बसणे,

स्वदेशांत गावांची गावे महामारीनें दुष्काळा ने किंवा अग्नीनें भोस पडलीं तरी कवडी न देणे, परंतु आपलेंडांत दुष्काळ पडला म्हणजे शैकडों रूपे देणे, एखादा भरोबर ब्राह्मण किंवा काळा भिकारी पाहिल्या बरोबर त्याजवर कुऱ्या सारखें गुरगुणे, परंतु गोरा भिकारी किंवा एखाद्या गोऱ्याचा बुटलर किंवा त्याचा शिपाई यांत बसित देणे, सांबांत वांकून सलाम करणे, व इतरांस काठी वर उचलणे इत्यादि या पेशां कांहीं जास्त सुधारणा झाली असे वाटत नाही.

बाह्यर रोगावर जशा हालोवेच्या गोळ्या तत्काळ गुण करितात, तसा मला एक अत्यंत साधारण उपाय वरील सर्व रोगांवर सारखा गुणाकारी असा आढळला आहे त्याचा अनुभव घेतलेले शैकडों लोक त्याच्या गुणाविषयी साक्षी देण्यास तयार आहेत. तो कोणता म्हणाल तर हल्लीं आपल्या देशांत असलेली दायाद विभागाची रीत मोडून बालविवाह चौथ्या पुस्तकांत इंग्लंड वर्णनांत इंग्लंडांत असलेली दायाद विभागाची रीत सांगितली आहे, तशी आपल्या देशांत चालू करण्याविषयी सरकारास अर्ज करून हल्लींच्या कायद्यांत फेरफार करविले. आपल्या इकडच्या दायाद विभागाने आमचे किती नुकसान होते याची कल्पना फक्त इंग्रजलोकांसच करिता येईल. कांकीं त्यांच्या दायादविभागाच्या रीतीनें जे कायदे होतात त्यांचा ते आज शैकडों वर्षांपासून अनुभव घेत आले आहेत.

बडिलेपानिंत मत्ता फक्त एका पुत्राकडे गेली, आणि इतरांस तिच्या पैकीं कांहीं एक मिळेतले झाले म्हणजे, एखाद्या गारुड्याच्या कांडी प्रमाणे एकदम विलक्षण तऱ्हेचा उत्तम फेरफार घडून येईल. कसा तो पहा. समजा अजवळ २ लाखांची मत्ता आहे, आणि त्याला पांच पुत्र आहेत. बडिल मुलगा व इस्टेटीचा वारस म्हणून जो ते आपली कन्या त्याला द्यावयास पाहिल. म्हणून इतक्या सांगून आलेल्या मुलांतून कोणती पसंत करावी या विषयी विचार पडून निकाल होण्यास बराच वेळ लागेल; शिवाय आपल्या मुलास इस्टेट मोठी असल्यामुळे पाहिजे तेव्हां उत्तम कुळांतिल मुलगी मिळेल अशा भरंवशानें अ बऱ्या लग्नाविषयी उतावेळ होणार नाही. आतां अचे दुसरे चार पुत्र यांस इस्टेटी पैकीं कांहींच मिळणार नाही व त्याचा वडील भाऊ व याजवर त्याचा कोणतेही प्रकारचा हक्क नाही; यामुळे अ त्याच्या लग्नाविषयी किती ही उत्सुक असला, तरी इतर लोक आपल्या मुली त्यास देण्यास धनगार नाहीत. यदाकदाचित् अ ने जंगम मिळकर्तांतून आपल्या इतर पुत्रांस त्यांचे लग्न व्हावे म्हणून द्रव्य दिले तरी, त्या मुलांच्या आंगी शाहणपण नसल्यास ते द्रव्य केव्हांच उघ-

ळून टाकिले अशा भयाने लोक त्यास आपल्या मुली देण्यास गाणे पुढें पाहतील. व अशाने मुलें व मुली यांचे विवाह पोक्त देशे येईपर्यंत होणार नाहीत. अर्थात बालविवाह बंद पडेल व पुनः बालविवाह करण्यास फारच थोडीं कारणे शिल्लक राहतील. मोठेपणीं लग्न झाल्याने प्रजा सुदृढ निपनेल हे ही सांगणे नको. आपणांस नापाच्या इस्टेटी पैकीं कांहींच मिळणार नाही असे समजू लागल्यावर मुलें ही आपल्या पुढला मार्ग चोलावण्याच्या कामी लागतील अशाने उद्योग करण्याविषयी प्रत्येकाची सहज प्रवृत्त होईल. अनेक पुत्रांतून एकालाच सर्व मत्ता मिळण्यानें, व आस देखील स्यावर इस्टेटीची पाहिले तशी व्यवस्था करण्याची मनार्थी असण्याने पिढ्यान्पिढी घराण्याची श्रीमंती कायम राहिल. हल्लीं सारखें जो आज राव तो उदां रंक अशी स्थिति कदापि होणार नाही. बडिलेपानिंत इस्टेटीचे आपले इकडिले संप्रदाया प्रमाणे विभाग होता होता शोबटीं दीन दशेत आलेली कुटुंबे थोडीं का आहेत. भंसे त्या स्थितीत मुर्झीच होणार नाही. अशा रीतीने श्रीमंत लोकांचा मंडळी कायम राहिल्याने देशांतिल कारागिरी ल्यास जाण्याची शंकाचनको. असे दायाद विभागापासून अनेक कायदे आहेत, ते सर्व येथें सांगत बसण्या पेशां इंग्लंड देशाची स्थिति आणि चौथ्या पुस्तकांतिल इंग्लंड वर्णनापैकी दायादविभागप्रकरणे पाकडे नाचकांनी थोडेंतें लक्ष पुढावे, अशी शिफारस करून हा बराच लांबलेला लेख आटोपतो. कळावे.

आपला एक वेडा

रा. रा. बहाडसमाचार कर्ते यास वि. वि. खाली लिहिलेल्या चार ओळी येत्या अर्की छापाल अशी आशा आहे. गेले राबिवारी मी नेहमीच्या रिवाजाप्रमाणे बाजार करण्याकरितां आलो होतो. मराठी भाषेत डा. नारायण चिंतामण यांचे 'मनुष्य पिंडरचना' ह्या विषयावर व्याख्यान अशा दोबळ अक्षरांनी लिहिलेली नेटोस सहज माझ्या दृष्टीस पडली. मला थोडी वैद्यकीची माहिती असून ती व्यास्त मिळ्याविषयाचा नाद असल्यामुळे मी आपले लेखे गांवी परत न जातां व्याख्यान ऐकण्यास गुदाम राहिले. व्याख्यानकारांच्या मागे 'डा०' हे अक्षर असल्यामुळे हे कोणी तरी मोठे कालेजातून पात झालेले डाक्टर असोवत असे ही मला वाटले कारण 'डा.' हे अक्षर त्या शिवाय नांवाच्या आगोदर लावता येत नाही असा माझा समज आहे. जेव्हां वगैरे आटोपून नेटोशीत लिहिले वेळेचे पूर्वीच म्हणजे आठ वाजण्यापूर्वीच मी लायब्ररीच्या भव्य इमारतीत जाऊन बसलों. तेथील एकंदर व्यवस्थेवरून तर आज वरीच मंडळी जमेल

असे नाटके. परंतु दादा नाजण्याच्या सुमारास तर पाव बोकडा मंडळीची गर्दी नमली. व्याख्यानकार टेबलाजवळ येऊन उभे राहताच माझ्या आशेचा अगदीच भंग होऊन गेला, कारण बाबू गृहस्थाचे भाषण पाच निषयावर पूर्वी नाळापुरात ऐकिले होते, व त्यावेळीत नसा कायद्या कुटला त्या सारखीच काही तरी येथे ही बटवट करणार असा भास झाला परंतु त्यांनी लिहून आणलेले टिपण पाहून व 'माझी अगदी रेट तयारी आहे असे त्यांनी एका गृहस्थानजवळ केलेले भाषण ऐकून त्यांची आज नाळापुरेपेक्षा नास्त उत्तम तयारी आहे असे दिसले. प्रथमार्थी हा मनुष्यापिंड छियाचे गर्भाशयांत नऊ महिने पर्यंत कसकसा वाढत जातो हे कसेवसे सांगून नंतर तो बाहेर आल्यावर त्याचे पोषण कसे व कशाचे करावे हे सांगितले. याचे बोलण्यात मज्या, पेंदू, धमण्या, स्नायू, शिरा, आस्थी, पंजर वगैरे शब्दांचा चांगला भरणा होता. वर लिहिलेल्या दोन गोष्टी सांगून यांनी आपले भाषण पाव तासाच्या आत आटोपून आते मंडळीस अगदी यत्न करून सोडले. ह्या गृहस्थांनी जी पहिली माहिती सांगितली त्या पेक्षा ही उत्तम एखाद्या चांगल्या नाटकातील धुवाचे अंग नारदाचे सांग घेणार पोराचे भाषणात ही असते व नाकीची माहिती "अरिग्या संरक्षण" ह्या पुस्तकात असून आमच्या राज्याच्या मुलास देणाऱ्या उपदेशात ही असते नाटकातील पोर तरी आपले भाषण पाठ करून सरळ व न आढळता बोलते परंतु भाषणकारांनी तर बोलण्याचे कामात कमाल करून सोडली व अखेरीस लिहिलेले टिपणच वाचू लागले. अशा व्याख्यानापासून कधी ही चांगला उपयोग व्हावयाचा नाही, आपला अमोलीक वेळ खर्चून लोकांनी काही तरी एकापाखा जाणे यांत काही अर्थ नाही असे मला वाटते. अशा मोठ्या ठिकाणी येऊन तुटपुंजीचे भाषण करण्या पेक्षा उत्तम तयारी करून पुस्तकातून वगैरे माहिती मिळवून नंतर भाषण करण्यास पुढे यावे नाहीतर एखाद्या चांगल्या निषयावर निबंध लिहून तो वाचून दाखवावा. उगाच गरीब विद्यायासेक्रेटरीस नोटीस फिरविण्याच्या व दिवेवत्ती करण्याच्या वगैरे खटपटीत का पाडावे ते कळत नाही. असे व्याख्यानकारांचे व्याख्यान आटपल्यानंतर दुसरे एक गृहस्थ, आगात फक्त लाव सदरा व डोकीत योग्यी टोपी घातले, टेबलाजवळ उभे राहून तंत्राखू ह्या शब्दावर भनरंजनार्थ (आपले किंवा लोकांचे) घोडेसे बोलले. यास बोलण्याचा बराच सराव आहे असे ह्यांच्या अस्खलित भाषणा वरून दिसले विशेष चांगला घेऊन बोलतील तर बरे.

पत्र विस्तार फार झाला म्हणून पुरे करितो. एडिटरराव पत्र छाप हो नाहीतर आहे एका गावठळ मास्तराचे पत्र असे समजून दाखवा ह्याला केराची टोपली. कळावे लोभ असावा ही विनंती.

"गावठळ मास्तर"



मिती अधिक नेष्ट वच १८०७

वऱ्हाडांतील शेतकऱ्यांची नागवणूक.

आमचा वऱ्हाड प्रांत नराच सुपक आहे हे जगजाहीर आहे परंतु याचा उपयोग आमच्या वऱ्हाडातील शेतकऱ्यांस जसा व्हावा तसा होत नाही. याचे कारण काय असावे याबद्दल आजकाल वरिच चर्चा वर्तमान पत्र तून सुरू आहे. वऱ्हाड प्रांत इंग्रज सरकाराचे अमलात आल्यास आज पुष्कळ बंधे झाली परंतु अजून पासून आजकाल पर्यंत राज्यव्यवस्थेत नो फेरकार होत गेला यांत कोणा ही मुख्यधिकाऱ्याचे लक्ष असे पोचते तसे पोचले नाही. कसा तरी जमिनीचा बतल करून घ्यावा आणि ह्या तसा न्याय दिवाणी फौजदारी कामात दिला गावा अशी व्यवस्था आज तागायत चालत आली परंतु हल्लीच्या मन्वन्तरास चालत आलेली नवावी कारवाई पुढे चालू ठेवणे प्रशस्त दिसत नाही.

सावकार लोकांनी आणि विशेषे करून "घी नो पैसा और पैसा नो घी" या मंडळींनी सर्वत्र रयतेस त्रस्त करून सोडले आहे आमची हल्लीची काटे सावकार लोकांची कुळाकडून पैसा काढण्याची साधने व नली आहेत. शेतकरी लोकां अविचारी, व अक्षरशून्य असतात यांत काही संशय नाही परंतु त्यांच्या अशा स्थिती पासून सावकार लोकांनी मनास बाटेल तसा आपला फायदा करून घ्यावा व आमच्या वऱ्हाडांतील कोर्टांनी तो करून घ्यावा हे उचित नाही. ऋणकोने कितीही व्याज कऱ्हा केले असले व ते देणे परंपरागत जरी चालत असले तरी आमची नवावी कोर्टे याकडे काही लक्ष न देता एका पाठीमागून एक ठासून हुकूमनाम देत जातात. बरे, हेही हुकूमनामे पक्षकारांस पुन्हा पुन्हा हे पाटे देऊन व त्यांच्या जिवाची त्रेधा करून दिले जातात. चौकशी तहकूब करणे म्हणजे आमच्या वऱ्हाडी कोर्टांच्या परसंतील भाजी साजराचा होतो खेळ पण उंदीराचा जातो जाव! विचारे पक्षकार साहेब वहादुरांच्या दबन्यातून एका ठिकाणाहून दुसऱ्या ठिकाणी हरएक प्रकारची दुःखे सोसून त्रस्त होतात. किंसेक प्रसंगी तर आमच्या असे नजरेस आले आहे की विचारा ऋणको या असह्य दुःखामुळे दीन वचने करून आपल्या सावकारांस सर्व देण्यास तयार ही होतो कारण त्यांची पुरी खात्री असते की अखेर तरी कोर्टे आपल्या विरुद्ध भरपूर हुकूमनामा देणारच.

ही वरील शेतकऱ्यांची स्थिती अधिक घाटाळ्याची होण्यास वकील लोक अनेक

प्रसंगी कारणभूत होतात. पाहिजे तशी दमपट्टी देऊन शेतकऱ्या कडील पैसा कमी करित नाहीत. किंसेक प्रसंगी सुलूक कामाकरिता शेकडो रुपयांनी वकिलांची तुंबडी शेतकऱ्यांना भरावी लागते कारण तसे न केले तर आमच्या नवावी कोर्टात याची दाद लागत नाही.

इतर सर्व कामासंबंधाने आमचा वऱ्हाड प्रांत अमानि हैदराबाद आहे खरा परंतु खाशेसा अमलांतोळ कायदेकानू सक्तीने अमलात आणण्यात काहीमात्र ही हयगय होत नाही. आमचे रिसिडेण्ट साहेब स्थानिक सरकार आहेत हे खरे परंतु विद्याच्या रयतेस त्याचा काय उपयोग! रिसिडेण्ट साहेब आपल्या मेजनाऱ्या, दरबारे व इतर खेळ सोडून वऱ्हाडास अनुकूल असे कायदे करण्याच्या खटपटीत कशाळा पडतात. असो, कोर्ट फी, स्टॉप वगैरे पैसा काटू कायद्यांनी आमच्या वऱ्हाडांतील शेतकऱ्यांत त्राण ठेविले नाही, इतकेच नव्हे परंतु सावकारांची दारेपुसता पुसता त्यांच्या नाभी दम येत चालला आहे. अखेर कोणत्या थरावर जाईल कोण जाणे! पोलिटिकल खात्यात कसाही हुशार व मेहनती अधिकारी गेला तरी नवाव वगतो यांत संशय नाही. परंतु ही गोष्ट आमच्या अलिशान रिसिडेण्ट साहेबांस लागून पडेल व यांचे पा गोष्टीकडे लक्ष पोचेल अशी आम्हांस उमेद आहे.

The Berar Samachar

MONDAY, June, 1, 1885

It is an open secret that appointments in Berars in higher grades are made on the principle of favouritism and nepotism &c. rather than on the principle of personal qualifications and educational attainments. It appears that the government is not even inclined to pay sufficient attention to physical capabilities when such appointments are made. For the present we need not particularize the unhappy selections made by the government with disregard to physical fitness. As regards the educational attainments or mental qualifications the nominations by the government to important posts are much more unhappy. (1)

The carelessness of the authorities does not stop here. Even after such unhappy appointments the attention paid by the local authorities to see whether their nominees try to improve themselves and discharge satisfactorily the duties which they are required to perform, amounts to nothing but a mere farce. Many of the officers so appointed try to appear for the departmental examination merely as a matter of form. From year to year they appear but fail and the authorities equally, as if a matter of etiquette, pass some official censure which these happy examinees think to be nothing but annual routine work on the part of the local government. After so-called many attempts of the examinee the government excuses him from any further attempt to pass the examination with some such remark "taking into account the circumstances of his appointment he is excused from appearing &c."

It is no wonder that the working of such officers is any thing but sa-

tisfactory. But will the higher authorities seriously think of remedying these evils hereafter? We have very few hopes since it hardly occurs to the Judicial Commissioner and the district Judges to inspect as often as is necessary the records of cases decided by such worthies. It is a pity that the tax-payers of Berars are so heedlessly treated by the government.

MAHABLESHWARA SANITARIUM
(communicated)

The sanitarium so widely known in the Deccan as Mahableshwar bears the name of Malcolm Peith or Nahar & is nearly 4 miles by the carriage road from Mahableshwar proper which, is the source of the rivers Kriahna, Venya, Koyna, Gayatri, and Savitri. The road from Poona lies through Wai, via Panchgani to Nahar. The journey from Poona to Wai by a tonga is not a very comfortable one; you have to go in rickety tongas that are jerking and jostling at very step; then up you ascend from Wai to Panchgani which is not so uncomfortable a journey as the tongas are necessarily slow there, until you come to Panchgani where you feel the climate entirely changed; and here no more the hot breezes of the lower plains blow against the weary traveller. The ascent thenceforth is also not a very trying one; there are ups and downs no doubt; but the whole length from Panchgani to Nahar may be described as a mountain-head level. As one ascends slowly up the ghauts the scene below is not very pleasant; all is one arid waste of steep precipices and deep ravinous gorges except when the sight is relieved of the dull monctory by a cluster of ferns and wild stunted trees. At Panchgani however there are tall trees that make the whole place appear like one vast garden of cypress trees. Here then is the feeling of the first change; onward you move when you find the climate cooler & cooler until at Nahar you get down from your garry and let your Tongawalla go with what they call Bukseesh or Cherry-merry. There are various roads from Nahar to Mahableshwar proper, to Mahad, to Sattara, and to Wai. Whichever way one goes he will see the trees beside the roadside thickly growing together but not quite mattedly interwoven, but forming passages underneath them for the cattle and the man of the Jungle to pass through. The Jungle is full of the trees called Párajambhul with eatable fruits, the Pishi tree, considered to be a specific for consumption and general debility, the Gela tree with its nuts useful for boils, the Ramatha tree a medicine to dislocate the teeth to which might be added several names of minor note. There is one creeper especially which I have heard of but not seen and examined, the chewing of whose leaves makes the tongue so dull that sugar tastes like earth. It is supposed that this creeper might possibly prove useful for the cure of diabetes. So far for the flora of the place; now for the fauna and I suppose many Sablogs would like to know what sort of Shikaring they might expect, if they might go up the hills at all. There are the Bhekads and there are the deer in the Brahmárya which place will be shortly noticed. Tiger there is none which is a legitimate denizen of

the forests at Mahableshwar; now and then a tiger commits some havoc amidst the village cattle and then there is great excitement and hot pursuit of the animal by tiger-hunt loving European and native gentlemen. Only the other day an half-grown tiger killed a cow and the animal was traced but somehow it escaped the Shikari people. I myself clearly saw the foot-prints of the animal on the road leading to Brahmaraanya where the wood is rather thicker than elsewhere & so affords a safe noon-day retreat for a stray tiger. Besides these animals there is a pretty large game of fowls and those who go out shooting return often with a goodly number of the flying folks. So much then for the fauna of the Locality. There is also much of geological interest; the whole range of the mountains are the result of volcanic eruptions of days past memory; it clearly betrays an origin of lava; there is not the least doubt of any single portion being diluvial. I suppose in India rocks of this kind are peculiar to the Mahratha country. In connection with this, it may be very useful, to notice that a large portion of the rocks contain iron ore which as the Dhavads informed me, is of the very best kind. Formerly before the British Government had any thing to do with these mountains the Dhavads, a class of Mohamedans whose sole profession was once of extracting iron ore from these mountains, took out large quantities of iron ore. Now they are virtually debarred from carrying on their profession as the forests are reserved, and consequently no wood or charcoal can be used to heat the iron ore. This class of people is in a very wretched state and it has to live as the ordinary labouring class. I saw some of the stones which I was told were stones containing iron ore. They are purple in color. One result of their being iron ore in the mountains is that the ice-cold water of the streams that flow out from them has a somewhat bitter taste & is more digestive than ordinary water elsewhere as it contains iron in solution. The soil wherever it is more genial to the growth of trees is soft and of a reddish colour but it is not a very yielding soil. It sticks to your clothes and gives your clothes a reddish appearance like the Byragis' chhatris or wearing-dhoties. The products of the soil are not many, nor are they important. I mean the products from the natural soil as it is, without any extraordinary labour; for with labour potatoes can be grown and cabbage and other English vegetables as also coffee; only a plentiful supply of water is necessary and manure of oilcakes.

Now we shall turn to the points of this mountain range which afford a view of the valleys beneath. These are the Bombay Point, the Lodwick Point otherwise called the Sydney Point, the Cornac Point, the Falkland Point, the Kates Point, the Elphinstone Point and the Arthur Seat Point if it may be so called. From the Bombay Points one can see the Mahad creek and the valley beneath, which is rather more woody than the other valleys, as also the distant windings of the river; in the evenings one can also see the glorious setting of the sun beyond the mountain-head that limits the view of the horizon in the western direction. A lot of people drive to the point in the evenings to enjoy a cool westerly breeze. This year Nahar had not its full tide of visitors, they say; so, generally the points were not so crowded as they ought to have

been. However, the Bombay Point is of all the more fashionable evening resort of the visitors at the hill. I have not myself gone to the Lodwick Point or to the Cornac or the Falkland points; but the views from those points, I am told have not specialty. From the Elphinstone Point, one has a good view of the valley below, as also of the famous hill fort Pertapghar. This is a hill-fort and contains the temple of the goddess Bhawani who was worshipped by the great Shivajee himself. What feelings arise within the breast of a genuine Mahratta! It would be perhaps better to avoid them putting on paper. I had a great curiosity personally to see the fort and take a view from it; but unfortunately had not the leisure to do so. From the Arthur Seat Point, one can see range behind range of infinite mountainous risings, quite naked. At noon a very good view can be had; a fine scene for the landscape-painter's pencil; alternate shade and light making the whole appear like a screen with beautifully colored stripes of black and white. There is a spring near the Seat, a little lower down, of very delicious and pure water coming direct from the iron rocks. If one wishes to lose himself in the Jungle, he will get his desire if he enters the wood beyond Arthur Seat by one of the foot-paths leading no one easily knows where. In connection with this place, it may be mentioned Brahmaraanya which is a wood rather more intricate than the adjoining wood. There is a tradition that Brahma the creator of the Hindu Pantheon, performed a sacrifice in this forest, along with several other Rishis; and as a proof of this, the Brahmins dig out the Bhasma or the sacred ashes at the sacrifice, which are I fancy "rather as an heterodox, no more than a kind of clay with a peculiar smell." Next we come to the Kates Point; from this place, one can see the windings of the Krishna river and the valley of the river in beautiful mazes, and a copsewood of lowly Jungle ferns and trees. Besides these there are two paths which are known as the Blue Valley and the Tiger's path. These go through a very thick and awe-inspiring Jungle. The next place worth description is Mahableshwar the source of the rivers Krishna and four others. This is a small village consisting of a handful of Brahmins, Kunbis and Guravs. Here there are the temples of Mahableshwar and Atibalswar. The story with regard to this is that there were two mighty giants named Mahabal and Atibal, who became powerful and disturbed the peace of Heaven and Earth. At last they were killed by Shankar, the great God of Destruction and as a last boon these two giants asked Shankar to have their names perpetuated. The five rivers that are supposed to have their source here, come from five niches in a wall; it is said that the sacred Ganges comes here after every 12 years, in the Kanya'gat year; and Saraswate comes here after every 60 years, at Kapila Shashte.

The scenes and engagements at Nahar are not many, at least so far as the natives are concerned. They can enjoy the horse races which come off more than once in the season, as also the band. The people that come to the hills are first the European officials, including the Governor of Bombay and suite; secondly natives who were once in high office but who have retired from Government service; thirdly the puppet chiefs of the Southern Mahratta country and their

men; fourthly men who are simply desirous of spending their summers in cold weather; and lastly those that are sick and come here for physical improvement. The first mentioned class come here as a matter of course; they have their pleasures at the ball, at the Club rooms and in rides and drives. The second class come here to keep themselves in the good graces of superior British officials, so as to avoid becoming antiquated. The chiefs who as somebody expressed at the horse races could by analogy be called political courtesans, come here as in duty bound to dance attendance upon the secretaries to Government and the Governor himself. Their position in the eyes of the English people is, I suppose no more than that of noblemen with big pomp, and very little knowledge of things. The fourth and fifth class of men, come here with a self evident object. As the band stand, one can see a motley crowd of Parsees, and Europeans and Mahrattas of all the classes above mentioned. There is the Native Library to engage the natives; and on every Sunday lectures are delivered by various gentlemen, the latest being one on 'Female Education' by Mr. Shankar Pandurang Pandit.

In the Peth or the main street which is occupied by the natives, there is not so much cleanliness as in the European bungalows which do not lie in a range but are all isolated more or less. The living here is comparatively dear; but one can reap all the advantages of Sanitarium with a moderate expense.

It would not be quite out of place, if I give at the end of this description of Mahableshwar some idea of the weather at the advent of the monsoons. There are mists and breezes first; followed by a heavy rain-fall, and the air then becomes so damp as to be quite undesirable. The fogs are so thick sometimes that hardly a thing is seen at a distance of two hands. It becomes necessary by the end of May to bid adieu not very willingly though, to the chief Sanitarium of the Southern Mahratta country.

वऱ्हाड.

या सालची वऱ्हाडची वकिलीची परीक्षा सप्टेंबर तारीख २ रोजी उमरावतीस सुरू होणार आहे. या परीक्षे करिता येणाऱ्या उमेदवारांनी अर्ज पहिल्या जून पर्यंत कामि- शानराकडे पाठावावे असे तारीख १६ मेच्या प्र- सिद्ध झालेल्या रॅसिडेन्सी आर्डरवरून गोव्या आठवड्यांत कळले. बाहेर गांवच्या लोकां- ळ ही मुदत फार घोडी असल्याकारणाने वरीच गैरसोय होणार आहे तर ही तारीख पुढे घालवी असे आम्ही सुचविता.

प्रसिद्ध तंत्र्या मिल्ह याने जळगांव तालु- क्याचे सरहद्दीत मोठा डाका घातल्यामुळे येथून आच्या शोधार्थ पोलिस सुपरिन्टेन्ड- न्ट मि. कंवरलेज हे तिकडे गोव्याचे सम- जते.

मि. नैलीस साहेब वाशिमचे डे. क. हे काळरोजी चिखलेदऱ्याहून येथे येऊन वाशि- मास रवाना झाले.

येथील मुलींच्या शाळेचे मास्तर रा.रा. गोपाळ विनायक बापट यांनी येथील लाय- ब्ररीस एक सुमारे १६ रुपये किमतीचे व- ड्याळ बक्षिस दिले. ही देणगी, बापट या- च्या अल्प किफायतीच्या मानाने पाहिली

असता फार मोठी आहे. ह्या बांध्या गौदा यांबद्दल आम्ही त्यांची जितकी स्तुति करा- वा तितकी योडीच होणार आहे. रा. रा- बापट ह्यांचे सत्कृत्य लोकांनी किता घेण्या- सारले आहे.

पंदा वऱ्हाडांतून म्युट्रीकपुलेशन परीक्षे- त पसार झालेले रा. रा. नारायण बालकृष्ण पराजपे पास येथील इंग्लिशमराठी शाळेत २६ रुपयांचे जागेवर नेमण्याचे कळते. शाळाखात्याप्रमाणे इतर खात्यांत ही युनिव्हर्सिटीच्या परीक्षा पास झालेल्या लो- कांस नेमण्याने र्हास जास्त उत्तेजन पेल्ले.

गेले आठवड्यांत येथील म० डेप्युटी झार्काचे जागेवर जी नेमणूक झाली ती कामिशनरचे सरक्युलरा विरुद्ध झाली अस- ल्यामुळे वरीच वाटाघाट चालू आहे असे समजते.

येथून कामि पगारावर बोरगावांचे पोस्ट मास्तरचे जागी नेमिलेल्या निळकंठ हरी नावाच्या मनुष्यावर पैशाची अफरातफर केल्याबद्दल खटला चाल- णार आहे असे कळते. पोस्टल कामांत वारंवार अशा प्रकारचे अपराध घडत असल्यामुळे लहानसहान ठिकाणची पोस्ट मास्तरची कामे तेथील शाळा मास्तराकडे देऊन व्हा- सईस. अलावस दावपाचा ही व्यवस्था, आ खात्याचे बरिष्ठ अधिकारी आजपासून सुरू करणार आहेत. ही नवीन युक्तीकितपत सुध्द चालेल याबद्दल मोठा विचार आहे.

औरंगाबाद समाचार वरून कळते की हैद्राबाद येथील सुलतान नवाब जंग याचे कर्जा प्रकृती एकदाची निकाल लागला. स- र्व हकीकत अद्याप भावेतो बाहेर आली ना ही, एक कोटी रुपये दर वर्षास पांच लक्षा चे हरेपे बंदीने दावे असा कामिशनने ठराव केला.

प्रसिद्ध किलोस्कर संगीत नाटककार मं- डळी ह्या आठवड्यांत येथे येऊन तारीख ६ मिनहु रोजी पहिला खेळ करणार असे समजते.

ह्या डिव्हिजनचे पोष्टा कडील इन्स्पेक्टर- र मो. गोपाळराव हे बोरगांव येथील पोष्ट- मास्तरावरील खटला चालविण्या- क्करिता येथे आले आहेत.

मे. डल्हाप साहेब यांस आता नवीन नेमणूकी प्रमाणे दोनहजार रुपये दरमाहा मिळणार असून दरवर्षात चारशे रुपये प्रमाणे पांच वर्षे पर्यंत बढती ही मिळणार असे कळते.

निनाम सरकारचे सैन्यावरील कमा- ऱ्झिग ऑफिसर मेजर नेव्हिल यार्नी हैद्रा- बाद येथील "टेलिग्राफ" नावाच्या वर्त- मान पत्रावर अत्रूषी किर्पाद केली आहे. किर्पादी तर्फी मि. नारडान मुंबई येथील वारिस्टर-हे आहेत. या मुकदम्याचा काय- निकाल होता आकडेस सर्वांचे डोळे ला- गले आहेत.

मलकापूर-तारीख २ थरोजी दिवसा चा- रवानता एक मोठी वीज पडून दोन बाय- का एकदम डार झाल्या व आणखी दोघीस साधारण दुखापत झाली आहे.

जगातील कोणतीही वस्तु माझी म्हणणे व्यर्थ आहे—एक मुशाफर तारीखी देशातून प्रवास करित करित बसक धावरी आला, आणि नजर चुकीने धर्मशाळा आहे असे समजून राजवड्यांत गेला. राजवड्यांत इकडे तिकडे काही वेळ फिरून, एका मोठ्या दालनांत शिरला. आणि आपली मुशाफरीची पिशवी खाली ठेऊन आपली संत्राची पत्ररून, हात पाय ताणून शोप घेऊन लामला. अशा स्थितीत फार वेळ झाला नाहीताच राजपरिचारकांनी यास पाहिले, आणि यास विचारिले की, तुझे हा ठिकाणी येण्याचे काय कारण? मुशाफराने यास उत्तर दिले की, मी ह्या धर्मशाळेत रात्रीचा मुकाम करण्याकरिता आलो आहे. राजपरिचारकांनी याची बरीच खरडपट्टी काढली; आणि यास निश्चिंत सांगितले की ही धर्मशाळा नव्हे, राजवाडा आहे. असे याचे बेलणे चालले आहे इतक्यांत राजा या रस्याने जात होता; यास मुशाफराचे मुखेल्याचा व चुकीचा मोठा अचंबा वाटून याने या मुशाफरास विचारले की, तुला राजवाडा आणि धर्मशाळा ह्यांचे मधील भेद काळत नाही काय? मुशाफराने उत्तर दिले, " महाराज " " आपल्यास देान प्रभू विचारण्याची मला मोकळीक भसावी. हे घर ज्याने प्रथम बांधले तो कोण होता? " राज्याने उत्तर दिले की, माझे पूर्वज. फिरून मुशाफराने विचारले की, तुमच्या मागे येथे कोण राहत होता? राजाने उत्तर दिले की, माझा बाप. फिरून मुशाफराने विचारले की, हल्ली येथे कोण राहत आहे? राजाने उत्तर दिले की, "मी" फिरून मुशाफराने विचारले की, तुमच्या मागे येथे कोण राहील? राजाने उत्तर दिले की, " माझा मुलगा " मुशाफर म्हणाला की ज्या घराचे घनी वारंवार बदलतात, ते राजवाडा नाही पण उघड धर्मशाळा आहे. " हे ऐकून राजा चकित झाला आणि त्याने मुशाफरास मोठे वक्षित दिले.

अकाली मृत्यू—दाजी साहेब किंब यांचे ज्येष्ठ पुत्र विनायकराव किंबे यांस सामवारी इंदूर येथे देवाजा झाली.

मांस खरेदी:—रशियन सरकार व इंग्रज वहादुर यांचे दंड शाखास सोल्जरचे पोट भरण्यास मांसाची जरूर लागेल, म्हणून इंग्लिश सरकाराने अमेरिकेत मांस खरेदी चालविली आहे ! ! देान खाटिक कंपनी कडून १ कोट पौंड मांस खरेदी झाले. लडाई तर पुढेच आहे. तूर्त चार पायाचे प्राणी खपतात ! ! ! सोल्जर लोकांचे बरदाशी बदल ह्या तजविजी! थंब ! ! जाते पुढील तरतुद अशीच करितात!

पोलीस जुलूम कळू लागले काय?—कोल्हापूरत शुकवार पेठेत एका नवऱ्याच्या बापकोवर पोलिसाने जुलूम करून तिला काढून नेली. आतां मात्र शिकस्त झाली! सरकारचे आश्रित देखील अशीं कामे कळू लागले ना! मग दगलबाज लोकांस कशास हंतावे!

गंमत—एक अमीर आपले मित्रमंडळामध्ये बोलत बसला असतां खाला भोजनास उठावयाचे होते. पण तो पडला पक्षा रूपण? याणे विचार केला की, आपण जर भोजनास उठून गेलो तर बाईट दिसून, यांत ने पाचक होते यांस विषम वाटेक.

म्हणून तो यांस म्हणाला:—मी शौचास जाऊन येतो. असे म्हणून तो निघून गेला आणि जेवून बाहेर आला. कर्मधर्मसंगाने याचे दाटीत एक शीत आडकले होते. तेव्हां जवळच एक स्पष्टवक्ता बसला होता तो म्हणाला, जनाव! आपल्या दाटीत विष्टा आडकली आहे ती काढावी तेव्हां तो अगदी खनील होऊन संडळीत हंशा पिकला!

जंभुक ठाणे जिऱ्हातील जंगल जुलमाचे प्रकरण पार्लमेंटांत लवकरच निघेल असे दिसते. सदरू जिऱ्हातील १,००० चौरस मैल जमीन मुंबई सरकाराने राजीव नंगा लकडे घेऊन १० लक्ष प्रवेष्ण पुरातन हक्कांचा व शेतीभातीचा वगैरे चुराडा चालविला आहे हे खरे आहे की काय असा प्रश्न नामदार रत्नाग सहिव यांनी हिंदुस्थानचे अंडर सेक्रेटरीस विचारला आहे असे समजते. अंडर सेक्रेटरी दाद देतीलतेंव्हा ! सु.प. साहेबास शिक्षा—हेनरिबिडे नावाच्या पब्लिकवर्क्स खाऱ्हातील अकौंटेनर विलांतले आंकडे फिरवून सरकारी पैसे चोरले होते यास सियाल कोर्टचे डे. कमिशनराने ६ महिने सक्त मजुरी व ५०००००० दंडाची शिक्षा दिली!

निलेजपणाची परमावधि अद्याप झाली नाही—श्री. होळकर सरकारचे प्रायव्हेट सेक्रेटरी रा. सा. बळवंतराव पटवर्धन यांनी आपले बापकोच्या हाताने ना. गिब्ल साहेबांच्या गळ्यांत हार घालविला म्हणून शिक्षा मिळतात.

मध्यप्रांतातील सांबलपूर जिऱ्हातल्या काही रयतेने तेथील डेप्युटी कमिशनराला आपली दाद लागण्याची एक नवीच युक्ति काढली आहे. डे. कमिशनर एके दिवशी दिवसादरच्या एका गांवाच्या हद्दीत शिरला असतां तेथील लोक मोठाल्या पेटलेल्या मशाली हातांत घेऊन समोर आले! दिवसादरच्या मशाली पेटवून कां आलां म्हणून डे. कमि. ने सहजच विचारले तेव्हा ते म्हणले की, इंग्रजी राज्यांत आधार झाला असल्यामुळे डे. कमि. स रस्ता दालविण्यास उजेडाची गरज आहे असे आम्ही समजतो! म्हणजे काय असे डे. ने विचारले, सावर शेजारच्या गांवचे लोक आमची मालकीचीं शाडे कापून नेत असतां याची काहीच दाद लागत नाही असे यांनी सांगितले. हे ऐकतांच डे. कमिशनराने लागलीच चवकशी सुरू केली. अर्घ्या करित वसण्यापेक्षा ही युक्ति दाद लागण्यास खाशी झाली की नाही? अ० द०

एक चमत्कारिक खटला—आलबर्ट या नावाच्या गृहस्थाने काही दिवसांपूर्वी हल्लीचे प्रधान मि० ग्यारडस्टन यांस एक पत्र आपल्या नांव व पयासह पाठविले यांत असे लिहिले की जर तुम्ही अमुक दिवसांत २००० रुपयाची रकम मला पाठविणार नाही तर अमक्या दिवशी मी तुम्हाला ठार मारीन. ते पत्र पौचताच त्या मनुष्यास पकडून त्याच्यावर खटला चालू शाला.

अंडामन्स बेटांत ठेवलेले काही वर्मीज कीडी कट करून तुरंगातून बाहेर गेले व त्यांनी काही हसारे व दारू समान चोरले. आंतर यांनी जंगलांत जाऊन तेथून नार्थ वे येथील निऱ्मल खान्यावर काही धान्य सा-

मुष्टी वगैरे मिळेल या हेतूने हडा केला. या दांडगईमध्ये येथील अफिरांस यांनी ठार केले व पुनः ते जंगलांत पळून गेले. यानंतर यांच्या शोधार्थ एक आगबोट मारून पाठविली त्या आगबोटीवरील माणसांत ही टोळी भेटल्यावरच थोडीशी मारामारी हाऊन या दंगेलार लोकांपैकी २पेले व काही जखमी झाले पण ह्यांच्या पैकी कोणी अडून पकडले गेले नाहीत असे समजते. दी० वं०

न्युयार्क शहरातील हिंदु विद्यार्थी—लण्णराव वी बळेळ गांवाचे गृहस्थ जे अमेरिकेत वैद्यकीचा अभ्यास करावयास गेले आहेत यांची वैद्यशाळाची परीक्षा फारच चांगली उतरली म्हणून टाईम्स आफ इंडियाचा बातमीदार लिहितो. यांनी वैद्यकीय पाठशाळेत अवघा ६ महिनेच अभ्यास केला होता व इतक्या थोड्या काळांत अभ्यास करून पारित १ ला नंबर घेऊन यांची मोठी कीर्ति झाली. जर हे तीन वर्षेपर्यंत पाठशाळेत राहिले असते तर पहिले श्रेष्ठ यांसच मिळाले असते परंतु वेळेचे अटीमुळे ते यांस मिळाले नाही. कारण हे ६ महिनेच पाठशाळेत राहिले. तरी हरेका विद्यार्थ्यामध्ये याचा १ ला नंबर आला. या संधाने पाठशाळेच्या अध्यक्षांनी यांची फारच वाखाणणी केली व यांचा सतत आणि दृढनिश्चयाने अभ्यास करण्याचा प्रयत्न फारच पसंत ठरविला. हल्ली डा० बळेळ न्युयार्क शहरां आपल्या सहाध्यायी मित्रांवरुन कालक्षेप करित आहेत व लवकरच त्याचा मुंबईस पेष्याचा मानस आहे. मुंबईस आल्यानंतर येथील विद्वान लोकांनी यांचा योग्य सन्मान करावा अशी त्या बातमीदाराची सूचना आहे.

सोहर करण्याची तांबडी, हिरवी किंवा कोणत्याही रंगाची लाख ब्रांडी किंवा वाइन दाखत मिळविली असता पेन्ना वगैरे रंगविण्याचे उत्तम रोगण तयार होते.

साताऱ्यास काबुली लोक घोडे विकण्या करितां गेले आहेत. त्यांनापासून तेथील एका साहेबांनी एक घोडा ठरवून पैसे बंगल्यांत देण्याच्या कराराने गेला व पैसे देतेवेळी काही पैसे कमती करावे म्हणून पैसे आणण्याकरितां पाठविलेल्या गृहस्थास तांदेवांनी विचारिले, नेटिव आहे व त्यात जरा दरडाविले की वठणीत येईल असे साहेबांस वाटले परंतु तो काबुली मनुष्य—याला कोणाची भीड मर्यादा नसल्यामुळे त्याने ताडकन साहेबांस असा काही वाग्बाण समर्पण केला की साहेब चुरमुरे खात राहिले व मुक्ताच्याने पैसे त्याच्या हातावर ठेवून साक्ष सलाम केला. सु० प०

नोटीस.

रा. मुरारी वडद रामजी तेली राहणार जवळ तालुके अकोट जिऱ्हा अकोले यांत लाली सही करणार इनकडून नोटीस देण्यात येते की तुमच्याशी माझे कन्न होऊन अदमास सेंडला वधे शाली. आज सुमार एक वर्षे शाले मजला तुम्ही माहेरी बापाच्या बोलावण्यावरून एक महिना पाठविलीत नंतर मी व माझा बाप मिळून चार देान वेळां तुम्हाकडे येऊन राहिले परंतु तुम्ही विनाकारण मजला घरी नव्हत ठेऊन न घेतां या-

लवून दिले. आंतर मी आपले जापाचे घरी आज वर्षभर कर्ज काढून भन्वस्त घेत आहे. आपल्या कडे मजला न्यावे म्हणून पावसांत फार वेळा सांगितले. परंतु तसें काहीं होत नाही याज रितां ह्या नोटीशीने कळविले जाते की, नोटीस पावल्या पासून आठ ८ दिवसांत मजला घेऊन जावे. नाहीतर सोडविठी बावी, व एक वर्षाची पोटागी वगैरे रूपये ६० बावे. असे न केले तर रितीममाणे कोर्टांत दावा करून रूपये घेतले जातील. व हाच सोडविठी समजून दुसरा घरावा करीन. कळवे म्हणून लिहून दिशी नोटीस सही. ता० २९ माहे सन १८८५ ईसवी.

(सहीची) वांगडी

काशी मर्द मुरारी तेली ईची आहे

डाक्टर गोविंदराव खोत यांनी विशेष काळजीने तयार केलेलीं सरबते.

- १ गुलाबाचे सरबत. ९ लिंबाचे सरबत.
- ३ डाळिंबाचे सरबत. ४ नारंगीचे सरबत.
- ५ द्राक्षांचे सरबत.

हीं सर्व सरबते फक्त फुलांच्या व फळांच्या अर्जांची केलेली असून उत्तम प्रकारची आहेत; आणि उष्ण देशांत थंडाई आणण्याचे जे गुण सरबतांत भसावे ते वरील सरबतांत आहेत. बाजारांत मिळणाऱ्या या प्रकारच्या हलक्या जातीच्या सरबतांस वाईट रुचि व गंध असतो, या मुळे पुष्कळ लोकांत तीं घेणे आवडत नाही, म्हणून आमचीं सरबते चांगलीं रुचकर व सुगंधी करण्याची पुष्कळ काळजी व श्रम आम्ही घेतले आहेत असे खात्रीने कळवितो. हीं सरबते पाचक, रुचकर, थंडाई आणणारी, व मधुर आहेत. यास्तव उन्हाळ्यांत हीं फार हितकर आहेत. आणि इतर सरबतांच्या अर्जां दहा उत्तम करण्याचा जो दोष आढळतो तो यांच्या अर्जां विलकूल नसल्यामुळे हीं सर्वांनी घेण्यास विशेष योग्य आहेत. घेण्याची कृती २ पासून ३ मोठे चमचे कोणत्याही स० चे पेलाभर पाण्यांत घेणे. ह्या सरबतांचा मोठा कारखाना उमरावतीस मालकांनी घातला आहे. ज्यास हीं सरबते हवी असतील अशा व्यापाऱ्यांनी तीं पागवून घेण्याबद्दल यांस विंगती आहे.

किंमत.

गुलाबाचेसरबत	९	६०	एक	६०	मो-
च्या नाटण्यास					
लिंबाचे	"	"	"	"	"
डाळिंब(अनार)	९	१२	"	"	"
संत्र्याचे	१०	८८	"	"	"
द्राक्षांचे	१२	"	"	"	"

दर उमरावत्या पेटीला व प्याकंगला चार आणि शिवाय पडतील.

एकदम घेणारास शंभर रुपयांस ८६० कमिशन दिले जाईल.

सरबते उमरावतति व अकोले येथे वऱ्हाडसचामार छापल्यांत मिळतील.

पत्ता डा० जी० व्ही. खोत उमरावती.

हे पत्र अकोला येथे कै.वा. खंडेराव बाळाजी यांचे 'वऱ्हाडसमाचार' छापल्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

१०३ अतः १
 पुढे दर आळीस १०६
 दुसरे लेपस ११

बेराडसमाचार

Advertisements
 Below 10 lines.....2Rs
 per line over 10...4as
 Repetition per line 3as

THE BERAR SAMACHAR.

VOL XIX
 पुस्तक १९

AKOLA MONDAY JUNE 8 1885
 अकोला सोमवार तारीख ८ माहे जून सन १८८५ इ०

NO 22
 अंक २२

पक्षकार लोकासफार उपयोगी माहिती.

रा० रा० रामचंद्र दानी नगरकर बी.ए.
 एल. एल. बी. मुंबई हायकोर्टाचे वकील,
 हे सध्या व्हाडांत आले आहेत. हे मोठ्या
 घराण्यांतिल असून हुषार, व अनुभवशीर-
 आहेत. यांचे हापोस व्हाडसमाचार
 छापखान्याशेजारी काळे मारुती जवळ आ-
 हे. व्हाडांतिल लोकांनी इथे अवश्य
 लक्ष घ्यावे अशी आमची खास सूचना आहे.
 तारीख ९ माहे डिसेंबर } पत्रकर्ते
 सन १८८४ }

RESIDENCY ORDERS NOTIFICATION.

No. 20.

The 19th February 1885

The following bye-laws framed
 by the Municipality, Akola un-
 der Section 14 of Act 1V, of 1873
 [The Punjab Municipal Act], for
 the regulation of the cotton mar-
 ket at that place have received,
 under Section 15 of the said Act,
 the approval of the Resident, and
 are hereby published for general
 information:-

I. A cotton market committee,
Appointment of composed of five
committee members, three
 of whom will be municipal mem-
 bers, and the remaining two per-
 sons engaged in cotton trade, shall
 be appointed annually in the first
 week of September by the regis-
 tered cotton merchants of Akola,
 subject to the confirmation of the
 Municipal Committee. The cotton
 committee shall appoint one of its
 own members as chairman.

II. At meetings of the cotton
Quorum at meet- market commi-
ings. ttee the pre-
 sence of three members shall be
 necessary to form a quorum, and
 their decision on all questions
 shall be final, *except where speci-*
ally provided for by these rules.
 At such meetings the chairman
 shall, in the event of the meeting
 being equally divided, have a cast-
 ing vote.

Powers of the III. The cotton
cotton market market commi-
committee. ttee shall exer-
 cise the following powers:-

- To take a general control
 of the cotton market and esta-
 blishment employed therein.
- To enforce the regulations
 of the market.
- To collect the market
 cess on behalf of the municipa-
 lity.
- To inspect the weights,
 chains, and scales used in the
 tucks of registered buyers.
- To decide questions re-

ferred under Rule 14.

Provided that in entering any
 private tuck for purposes of ins-
 pection not less than two mem-
 bers of the committee shall be
 present.

IV. All persons wishing to
Buyers to register buy in the
market shall be market shall be
 required to enter their names in
 a register kept in the cotton ex-
 change, and shall declare their
 in:-

- Their adherence to the
 cotton market rules.
- The locality of their tucks.
- Or if they have no tucks,
 the place where they propose to
 weigh cotton.

V. No public brokers will be
Public brokers allowed in the mar-
ket. Registered
 buyers, who ordinarily purchase
 not less than 500 bojas per annum
 shall be allowed to employ not
 more than two private brokers or
 servants in purchasing in the mar-
 ket. Buyers who ordinarily pur-
 chase less than 500 bojas shall not
 be allowed to employ any brokers
 or servants in purchasing in the
 market.

VI. The cotton market com-
Exclusion of per- mittee may
sons not bona fide strike out of
buyers. the register
 the names of persons who are not
 bona fide buyers, and whose ob-
 ject in registering themselves
 as buyers is to evade the rule ex-
 cluding public brokers.

An appeal against an order
 under this rule shall lie to the
 Municipal Committee.

Explanation:- A bona fide
 buyer within the meaning of this
 rule is a person who bona fide
 weighs, takes delivery, and pays
 for the cotton purchased.

VII. No buyers shall enter
 the market without providing
Memo. of the himself with prin-
purchases to be ted forms of tuck
given to sellers putee, which may
for registration be supplied by the
 at the exchange Municipal Com-
 room. mittee. These
 forms shall be filled in by the
 buyers when cotton is purchased
 and given to the sellers.

These forms should be shown
 to the Darogah before cotton is
 removed from the market.

VIII. Chains of uniform
 weight of 10 lbs., and stamped
Stamp of chains by the cotton
attached to scales market Com-
of counter and weights. mittee, shall
 be given to each buyer to be
 attached to the scale.

For the purposes of weighing
 cotton 1 lb. shall be taken to be
 equal to 40 tolas, 28 lbs. equal to
 one maund, and a docra to repre-
 sent 5 maunds, and a boja 10
 maunds.

IX. The chains prescribed
No addition to be by Rule VIII.
made to chains represent the
 average weights of the wrapper
 or gunny in which cotton is pack-
 ed, and no further weights or ad-
 ditions shall be added thereto.

X. The follow-
Trade allowance. ing deductions
 are recognized on purchases:-

- Trade allowance 3 annas per
 boja.
- One pound per boja (to be
 deducted from the quantity shown
 in the tuck puttee). The sample
 taken out for examination to be
 replaced in the docra.

XI. Every boja of cotton
 that comes within municipal li-
Cotton bojas to be mits for sale
registered. should be re-
 gistered in the market.

XII. A yard fee of one anna
 per boja, out of the three annas
 alluded to in Rule
Market cess and X., shall be paid
collection of. by the seller for
 cotton brought into market for
 sale to the registered buyer, who
 will make monthly payments of
 the same to the municipality.
 The proceeds of this cess will
 form the income of the cotton
 market committee.

XIII. The market cess will
 be expended by the cotton mar-
 ket committee on

Market cess on establishment &
what to be ex- making improve-
pendent. ments in the cot-
 ton yard and its approaches:

XIV. Complaints regarding
Complaints any matter con-
 nected with cotton trade of Akola
 may be made in writing to the
 cotton market committee.

XV. Any registered buyer or
 any seller of cotton shall be en-
 titled to ask for a meeting of the
 cotton market committee, and on
 receiving such requisition the
 chairman will arrange for a meet-
 ing at the earliest convenient
 date.

XVI. Any person not con-
 forming to the above rules will
 be debarred from using the mar-
 ket.

XVII. A copy of the market
 rules in English and Marathi
 shall be hung up in the exchange
 room.

(By order.)
 W. J. CUNINGHAM,
 Secretary for Berar.

रोसिडेन्सी आरडर जाहिरात नंबर २०

तारीख १९ माहे फेब्रुवारी
 अकोले येथील (काटन मार्केट) रुई
 बाजाराचा बंदोबस्त राखण्याकरिता आकट
 नंबर ४ सन १८७३ [पंज्याब मुनिसिपाल
 आक्ट] यांतिल कलम १४ अन्वये-या श
 हरचे मुनिसिपाल कमेटोने तयार केलेले नि
 यमास वर लिहिलेले आकटाचे कलम १९
 अन्वये अलिशान-रोसिडेन्ट साहेब बहादूर
 यांची मंजूरी मिळाली आहे व ते नियम या
 आधारे सर्व लोकांचे माहिती करिता प्रसिद
 केले जात आहेत.

१ ज्यांची नावे नोंदली गेली आहेत
 कमेटोची अशा अकोले येथील रुईचे
 नेमणूक व्यापाण्यांनी दर वर्षी सप्टे
 वर माहिण्यांतिल पहिले आठवड्यांत एक
 काटन मार्केट कमेटो मुनिसिपाल कमेटोचे
 मंजूरातीने नेमणूक या कमेटोत पांच मेबर
 असावे या पैकी तीन मुनिसिपाल मेबर अ-
 सावे आणि बाकीचे दोन रुईचे व्यापारी
 असावे. काटन मार्केट कमेटोने आपणा पै-
 कीच कोणास तरी चेअरमन नेमावे.

२ काटन मार्केट कमेटोचे सभेचे काम
 सभेचे कोरम (का) चालू होण्या करिता
 म चालविण्या पुरती तीन मेबर आवश्यक
 मेबरांची संख्या] हजर असलेच पा-
 हिजेत जाणि यांनी कोणते ही बाबतीत के
 लेले निकाल या नियमांत विशेष ठराव केला
 नसल्यास अखेरचे समजावे, अशा सभेत सार-
 खीं मते शाख्यास एक व्यास्त मत देण्याचा
 चेअरमन यास अधिकार आहे.

३ काटन मार्केट कमेटोने खालील लिहि-
 लेले अधिकार चालवावे.

- काटन मार्केट व या संबंधी
 काटन मार्केट नौकर लोक याजव-
 कमेटोचे अधिकार र हुकमत असावी.
- मार्केट नियम अमलात आणावे.
- मुनिसिपालिटीचे तर्फे मार्केटचा वर
 वसूल करावा.

(४) नोंदलेले खरीददाराचे तक्रार असा-
 लेली वमने साखळ्या आणि काटे तपासावे.

(५) नियम १४ यांत सांगितलेल्या कि-
 र्यादीचा निकाल करावा.

* टोप-तपासणी करिता जागो
 तक्रार जाण्यास निदान दोन मेबर असले
 पाहिजेत.

४ काटन मार्केटांत ठेविलेले रजिटरांत
 खरेदी करू शकणारे सर्व लोकांनी आप-
 खरेदी दारांनी ली नावे शरीक करून
 आपली नावे रजि घेतली पाहिजेत व अ
 टोपशरीक करावी ते खालील रजिटरां
 लिहिलेल्या गोष्टी यांनी लिहून पाहिजेत.

(१) काटन मार्केटचे वस्तु
 कवळ आहेत असा लेख करिते वगळणे

(२) आपल तकाचे ठिकाण.
(३) तर नसण्यास कपाशीचे वजन येणते ठिकाणी करणार ते ठिकाण.

९ दलांन्या घंडा करणाऱ्या प्रतिद्व दलालास मार्केटात येण्याची मनाई आहे.

सांख्यिक द- (साधारणपणे ६०० दलालास मनाई.) बेकाहून कमी नाही इतके वेजे सालीना खरेदी करणार नोंदलेले खरेदीदारास मार्केटात खरेदी करण्याकरिता देव्हें हून मासत माहीत इतके खजनी दलाल अगर नौकर पाठविण्यास परवानगी आहे. खजनी ६०० वेजाहून कमी खरेदी करणारास मार्केटात खरेदी करण्याकरिता कोणी दलाल अगर नौकर पाठविण्याची मनाई आहे.

६ जे लोक वास्तविक खरीदीदार नाहीत आणि उघडपणे दलाली करणारास खऱ्या हेतूने खरेदीदार नसणारेला- र्या नियमांनी मनाई कास मनाई. इतकी आहे यांची अंमलबारी चुकविण्याकरिता खरीदीदार म्हणून आपणा आपनी नावे नोंदला आहेत अशा लोकांची नावे रजिष्टरून काढून टाकण्याचा अधिकार काढन मार्केट कमिटीस आहे या प्रकारचे झिल्ले हुकूमवरील अपील पु० कमिटीकडे घालेल.

७ जो इतक खऱ्या हेतूने खरेदी करितो वित्त स्पष्ट- (घेतले रईने वजन वगिणे करण.) माल तळीत घेतो आणि त्याची किंमत चुकती करून देतो तोच इतक या नियमा अन्वये खरे हेतूने खरेदी करणारा समजला जाईल.

८ तर प्रत्येक छापील नमुने मुनासिपालिटी कडून घेऊ. आपले नव्वड ठेवि मार्केटचे आकितत- (त्या खरीज को नोंदणीकरिता खरेदी) जो ही खरीदीची पादी विकणारे लो (दारांनी मार्केटात कास घावी.) यळे नये कपाशी खरीदी करते वेळी सऱ्हे नमुने खरीदीदारास भरणे विक्री करणारास घावे.

सऱ्हे नमुने दरोण्यास दाखविण्याखरीज रई मार्केटातून ह- वूं नये.

९ दादा पौड वजनाच्या सारख्या सा- (एकाच जागेवर मार्केट कमिटीने ठिके केल गिझा केलेल्या सा-) असेल अशा खजणा काळ्यास लावा- (काळ्यास व- नें ग्या व वजन ठरविलेली) अडकविण्याक रि असतील.) ता प्रत्येक खरीदीदारास दिव्या जातील.

कपाशी वजन करण्याचे कामी एव पौड म्हणजे ४० तोळे, २८ पौड म्हणजे एक मण, एक दोकडा म्हणजे ६मण अ- णि एक बोजा म्हणजे १० मण समजावे ९ ज्या वारदानात कापूस भरलेला असतो त्याचे सरासरी वजनाबरोबर निदमट सांख्यिक साही- (यात सांगितलेल्या व्यासत लावू नये.) सांख्यिक्याचे वजन समजले जाते, म्हणून त्याहून ज्यास्त वजने वगिरे काही लावू नये.

१० खरीदीवर खाली लिहिलेली वजावट मंजूर केली आहे.
वजाई (१) प्रत्येक बोजास तीन आ- ली प्रमाणे वजावटाची कर.
(२) प्रत्येक बोजासाठी एक पौड रई तक पट्टीत दाखविले ल्या मालातून कमी (परिसेफरि

ता काढलेला मासण्या का- पुस पुढा देव्हें च्यालाबा)

११ मुनासिपालिटी हद्दीत घालेला प्रत्येक वेचे नौ- (कपाशीचा वेचा मार्केटा दले जावे) त नोंदला गेला पाहिए

१२ मार्केटात विक्री करिता जे कापूस आणि असेल त्यावर विकणाराने रुड बाजाराचा) १० 'यात सांगितलेल्या कर आणि) तीन आण्यांका प्रये ५ वे चा वसूल.) ज्यात एक आणा 'पार्ट- फी' नोंदलेले खरीदीदारास घावा व खरी दीदारांनी सऱ्हे पैसा दर महिण्यास मुनासिपाल कमिटी कडे जमा करावा. या कार- चा सर्व वसूल मार्केट कमिटीचे उतस स- मतले जाईल.

१३ बाजाचे काराचा पैसा महकम्यकडेस बाजारचे आभारांत व वाराकडे चेव्हें कडून बाजारचे क- (येणारे रस्याचे सुधा- राने उतस करतें) रणा करण्याकडे काढ- लवेवे) न मार्केट कमिटीनी स- व वराजा.

१४ अकोले येथील रईचे वजावटासंबंध किर्वादी धी सर्व तक्रारी काढन मार्केट कमिटीकडे कराव्या

१५ काढन मार्केट कमिटीची सभा भ- विण्याकरिता कोणतेही नोंदलेले खरीदी- दारास अथवा येणतेही विक्री करणार स मर्ज करण्याचा हक्क आहे असा मर्ज आ- रबावर चेरमन यांनी होईल तितके लव- १६ जे जेणी इतक सऱ्हे नियमास अनुसरून वागणार नाही असे मार्केटचे उपयोग काण्याची मनाई करण- के देईल.

१७ मार्केटचे नियमाची इग्रर्जित व गर्जित एक एक प्रत मार्केटचे आकित- सांगून ठेवावी.

(सही) डब-यु ने. कारिंगहाप सेक्रेटरी फार वरार.



मिती अधिक नष्ट व १० शके १८०७

म्युनिसिपालिटीच्या शाळा (Municipal Schools)

हायस्कूल व मिडलहास शाळा शिवाय- करून येथील आणि उमरावती शहरांनी उ इतर सर्व शाळा एप्रिल महिन्या पासून म्यु- निसिपालिटीचे ताब्यात सरभाराने दिला- वदल आमचे वऱ्हाड प्रांतातील वाचकांचे ऐकण्यात आले असेलच. म्युनिसिपालिटीचे ताब्यात दिलेल्या शाळांस आता म्युनिसिपा- लिटीच्या शाळा अशी संज्ञा प्राप्त झाली आहे. पण असे रानाचा वाडा किंवा मा- ला पैसा या दोन वाक्यांतिल प्रथम पदाच्या बऱ्ही विभक्तीने द्वितीय पद प्रथमाच्या स्वत्व विभक्तिप्रसू समजले जाते तसे मात्र कोणी

बुक्तीने समजत असण्यास तो भ्रम त्यांणी स्मरित दूर करणे जरूर आहे. कारण या शाळां वर म्युनिसिपालिटींनी काही एक अधिकार नाही. मालकी नाही. स्वत्व नाही. दालनाथ घुराचे दिवे यांत प्रथमाद्विती- य पदाचा जसा जीवननियमसंबंध आहे त्याहून म्युनिसिपालिटी व त्यांच्या शाळा यांती संशय विशेष भिन्न प्रकारचा नाही. म्हणजे म्युनिसिपालिटींनी या शाळांचे खर्चा- स पैसा घावा इतकाच, घाहून ज्यास्ती ना- नी. ही गोष्ट या शाळा ज्या शर्तीवर आम चे सरकारने म्युनिसिपालिटींस अर्पण के- ल्या आहेत त्या शर्ती वदत घेई. माहिती झालावर आमचे वाचकांचे लक्षत येण्यास फारसे कठीण जाणार नाही असे आम्हांस वाटते. या शर्ती येणे प्रमाणे- सर्व प्रकारची देवरेले शाळाव्याच्याचे अधिकार्यांनी पूर्वी प्रमाणे ठेवण्याची, मासतास बदती देणे या- चा पगार कमी करणे, बदल्या करणे, किं- वा अजो दूर करणे पूर्वीतः पूर्वीप्रमाणेच अ- म्भ्यासाच्या इच्छा शाळाव्याच्याने ठरविण्या- च्या. परीक्षा आणचे अधिकाऱ्यांनी पाहिल्या प्राणें घेण्याची, कीचे दर्याणांचे ठरविण्याचे, शाळांचे स्थितिबदलरिपोर्ट सरकारात यांनी च करण्याचे. तास्यर्थ आत तागावत चालू हाते त्याप्रमाणे सर्व सरभारानेच करण्याचे. खर्चाचे विल मात्र म्युनिसिपालिटींनी देण्याचे.

म्युनिसिपालिटीचे ताब्यात शाळा देण- वा मूळत हेतू उत्तरोत्तर शाळाणे हंत वा- ललेले लोकास नामा य प्रतीची आपापली सामाजिक कार्ये आपण करी पराची हा गोष्ट शिकविण्याचे इराद्याने व तेणे करू- राजक यांवर राज्यकारभाराचा जो वेजा तुल्य पडतो तो अंशाः तरी हलका व्हावा म्हणू व हळू हळू लोकांनी याही पैसा म- हत्वाचे कारभारांत सरकारास मदत कर- व्वास लायक व्हावे. व त्यांकडून तर्गी का- पे करवावी अशा तत्त्वाचा आहे हे आमचे सुख वाचक समजतच आहेत. पण या त- त्त्वाचा या वरील व्यवस्थेत गंध ही नाही हे म्हणून टाकविण्यास नकोच. या व्यवस्थेचे आद्य ऋषि कोण हे आम्हांस चांगीस मा- हीत नाही. परंतु आमचे सामान्य लोकांप्रिय दूरदर्शी डायरेक्टर सदेवांचे विचाराने किं- वा तत्त्वाने हे शाळे असेल यांत शंका ना- ही. मंत्री कोणी असो या कामांत इतर सर्व कारभारा प्रमाणे नामदार रेसिडेंट साहेब यांवर अखेरची जबाबदारी आहे हे जरी आम्हांस माहीत आहे तरी या कागांतिल मंत्र्याच्या सुज्ञतेची अमच्याने त दृशतारीक करवत नाही हे म्हणण्यास आम्हांस दिला- णिमी वाटते. बस्तुतः लोकलसेल्फ गव्हर्नमेंट विषयाची ही पट्टा केला सारखे होी. जर म्युनिसिपाल कमिटीच्या आंगी तूर्त अशी कामे करण्याचे मुळीच सामर्थ्य नाही असे नामदार रेसिडेंट साहेबांस वाटले होते तर त्यांनी म्युनिसिपालिटीने ताब्यात- मुळीच शाळा बावण्या नवण. म्यु० कमिटींनी शाळा आपल्या ताब्यांत मागितल्या होया की काय हे आम्हांस माहीत नाही. मागितल्या असतील तरी अशा शर्तीवर मुळीच दिले नसल्या तर तो प्रकार अधिकृतपण दि- ला असता. हा लोकल सेल्फ गव्हर्नमेंटचा या प्रांतातील पहिला मासला आजवर लक्ष- वीचे भावी भासले असतील नोंदून दिले

कलसेल्फ गव्हर्नमेंट मुळीचन चालू शाळा- स ते ज्ञातः वरें असे आम्हांस वाटते. शाळाव्याच्याकडे सर्व अधिकार व व्यवस्था ठेवून फक्त खर्च मात्र म्युनिसिपालिटीकडून घेण्याचा जो सरकाराने ठराव केला हा- चे वीज व अर्थ आम्हांस समजत नाहीत. म्युनिसिपालिटीच्या कडून शाळांची योग्य व्यवस्था होणार नाही असे सरकारास वा- टले असेल किंवा आपला अधिका लोकांचे हाती देण्यास आमचे अधिकाऱ्यास क- ठीण वाटत असेल असे दोन अर्थ पाचे हो- तात. जर पहिली गोष्ट खरी होती तर तसे कां स्पष्ट म्हणवून नाही! येथील म्यु- पालिटीच्या शाळांची व्यवस्था करणा जो ग मजून हु- पार नाहीत असे स्थानिक सरकाराने दि- दुस्थान सरकारास लिहिण्याचे होते. परंतु तसे केले नाही हे स्पष्टच आहे. कारण स्थानिक सरकारास तस वाट- तेच तसे लिहिले असते तर म्युनिसिपालि- ट्याकडे शाळा दिल्या नसत्या. वरें स्थानि- क सरकारास खरोखरच जर वाटत असेल की सांप्रतच्या म्युनिसिपालिटीच्या अशा प्रकार- चे काम हाती घेण्यास नालायक आहेत तर समजून उमजू. नालायक म्युनिसिपालि- ट्याकडे शाळा देणे हे ही अपयोग असे आम्ही समजतो. ज्या कामास म्युनिसिपा- लिटीच्या नालायक तें काम सांजकडे समजून उमजून सरकार सौचील अशी कल्पना आमच्याने करवत नाही. महत्त्वाची व ज- बाबदारीची अनेक कामे नव्याच वर्षापासून म्युनिसिपालिटीच्या कडून सरकार करवून घे- त आहे व सावजन म्यु० कमिटी तें व तशा प्रकारचे इतर काम करण्यास सामर्थ्य आहेत असा सरकाराचा समज आहे असेच म्हटले पाहिजे. तेव्हा दुसरे कारण म्हणजे सरका- रि अधिकाऱ्यांस आपल्या हातचा अधिकार दुसऱ्यास देण्यास मोठे संकट वाटते व ते आपला अधिकार पकिचिंत ही कमी हाऊ देण्यास राजी नाहीत. ही गोष्ट वर लिहिले- ले अपयोग्य व्यवस्थेत मुख्य कारणांभूत आहे असे म्हटल्या वाचून गति दिसत ना- ही. आपले आंगे पापही दुसऱ्यास देवत नाही तेव्हा अधिकार देणे हे कठीण खरे. परंतु लाई रिपन सारख्या दूरदृष्ट्या व आमचे देशाच्या खऱ्या हितचिंतक पुरुषांचे आमचे लोकास योडा बहुत अधिकार राग्य- कारभारांत देण्याचा ठराव कोणत्या हेतूने केला आहे याकडे नजर करून आमचे सर- कारी अधिकाऱ्यांनी विशेषतः नेटिव्ह अधि- कार्याने त्या मदःकार्यास मदत करणे नि- म्यांत विनै तरी न आणणे हे आपले कर्त- व्य आहे असे समजण्याची फार आवश्यक- ता आहे. व्यक्तियूप अधिकाऱ्यांचे अधिका- र चिंत्यु नाहीत. ते कमी ज्यास्त होतात व कधी कधी मुळीच जातात. परंतु सेल्फ गव्हर्नमेंट व्यवस्थेचा पाया आमच्या अभा- ग्य देशांत पडल्यास त्यापासून आपल्या दे- शाचे चिरायु फायदे आहेत. या वारंती आमच्या देशाच्या खऱ्या हितचिंतकांनी सा- माजिक कल्याणासाठी आपल्या व्यक्त महत्त्वाचा किंचित् क्षय होऊं दिव्यास आंचे खरे मद व कमी शाले असे समजत लोक मानणार नाहीत इतके आम आम्ही खार्त्रीने सांगू शकतो.

The Berar Samachar

MONDAY, June, 8, 1885

LEADERS OF MASSES.

In a lecture delivered at Hirabag the other day the conception of a leader of the masses was given. The speaker said that those were leaders of masses who took hold of a universal sentiment prevailing all around and carried it out in practice. He explained it by assuming that the sentiment cannot be called Universal till it prevails from Cashmere to Cape Comorin and therefore no man can be called a leader according to his conception of it whose pulse does not beat with the pulse of the whole of India. The others he defined to be leaders in detail. A learned gentleman who closed the debate suggested for consideration two kinds of leaders, viz, leaders of Ideas and leaders of Action. The first he stated to be those who have lived and perished in their idea-the seed which produced the latter class. They were martyrs. He classed General Gordon amongst them. The second class of leaders were those who carried a Universal feeling to its practical results who gave physical embodiment to the ideas predominant in the breasts of the people.

A leader is very hard to define. The definition of a leader as one who leads is too general. Though imperfect in itself it contains the germs of any other definition or definitions that could be given. It would be a labour thrown away to frame a proper definition of a leader unless the time, the circumstances and the field or department we have in view have been fully explained. If you go to barbarous times your conception of a leader is no other than the head of a nomad tribe which feeds by plunder and game. If you come to more settled times in which popular will has yet assumed no objective shape where people yet revere the sovereign and complain of oppression or tyranny, leader is one who is wise enough to govern by paying due consideration to the wants and wishes of the nation. A tyrant since he does not reach the feelings of the people is only a sovereign not a leader. When the voice of the people begins to assert itself a leader is one who is the mouthpiece of the prevailing ideas, who gives expression and attends to the development and realization of those ideas.

The views entertained by the lecturer appeared to be very peculiar in that he asserted that he considered Shiwaji, Budh, Shankaracharya as a detail not approaching the definition of leaders as conceived by him. They were leaders in particular portion of the India. The lecturer considered that an who deserves the name of a leader should be a representative & a practical embodiment of a sentiment which finds a place in the breasts of all Indian people generally from the Himalayas to Cape Comorin. It is difficult to understand how the goal is to be reached, how a man is to be found to represent the feelings of different races that inhabit India, each assuming a peculiar characteristic by its language, its manners and customs, its religion, its intelligence, and its moral and military spirit. We can well understand that the conception

of a leader of the kind suggested by the hero of the day, assumes that there is such a Universal concord of opinion on some national want, grievance, or aspiration thriving in the minds of the people. In the times in which Shiwaji lived India was not the India of today. There was not much security of person & property. The country was torn asunder by factions, by wars by the strong against the weak. Communications were very deficient. Every town or village had to seek protection not in the stability of government but in the ramparts erected around it to provide against foreign attack. There was no knowing when the wave of conquering, predatory soldiers under the command of chieftens would come in and dictate hunger and starvation to the population. There was little knowledge in the south of what was going on in the north. India was like a continent divided into various nations each domineered by its own ruler. A Hindu Prince reigned over the Mahomedan population and a Mahomedan prince reigned over the Hindus. If any adventurous young man could command the sympathies and respects of a warlike tribe it was not very difficult for him to establish a principality of his own. The sovereign who was considered to have sway had to give almost illimitable authority to the officers entrusted with the charge of the districts. How is it possible to conceive that Universal sentiment prevailed amidst such a heterogeneous population? How ridiculous would it be to look upon India of the days of Shiwaji or formerly of the days of Akbar or Baber with the spectacles of our own days. Religion helped political emancipation and political emancipation helped religion in return. Unless Shiwaji had been actuated by patriotic motives, if he had not conceived a contemptuous hatred of the Moslems, if he had not pitied the miserable condition in which Hindus were rotting under the religious propagandas of the rulers, if he had not perceived that Mahomedan religion was being fastened upon them against their will, if he had not been convinced that if the state of things was not remedied Hindus would be blotted out of existence he would scarcely have raised his hand to save the religion of Rishis, to liberate the population from the depth of misery in which it was sunk. It would therefore, be an abuse of language to call Shiwaji a minor leader. The lecture professed to be imaginative and we can, therefore, scarcely pardon him for the unimaginative conception of a leader he preached. Would he allow us to extend the boundaries which he has marked out and within which he has no objection to greet the expositor of a general sentiment with the title of a leader? Why, we ask, should he so circumscribe the boundaries? Why is he not prepared to say that the sentiment should prevail throughout the length and breadth of Asia? Would it not be more dignified to lead the population of Asia than the population of India alone? A reasoning based on such a principle will land us no where. Even the lecturer would himself see the absurdity of the dictum he laid down. Properly speaking the definition of place must be extracted from the conception of a leader. You have leaders in villages, leaders in towns, and leaders in countries. The difference lies only in the renown. A village leader has no significance beyond the village

A town leader has no significance beyond the town itself. A leader of a country has no significance beyond the country consisting of the towns and villages which go to make it up. Each is known in the surrounding territories according to his deserts. Each may be equal to the other or unequal. The capacity for leadership is not wanting. The extent of the country over which the authority prevails makes a difference in its importance. It will thus appear that the universality of the sentiment is an attribute which raises a leader into importance and the definition must be framed by excluding the element altogether from consideration.

वऱ्हाड.

गेल्या शनिवारी सायंकाळी येथील नोटे व जनरल लायब्ररीत रा. रा. देवाव विना पक वकील यानी 'हिंदुस्थान सारख्या देशांत प्रजेचे पितृवत् पालन करणाऱ्या राज्या पासून कायदे या विषयावर व्याख्यान दिले. विरगाच प्रतिपादन उच्छ्रुत व मुद्देसूत झाले. अखेरीस येथील माजी डिपुटी कमिशनर कर्नल फिट् सरलंड साहेब हे आपले नवान ना. वर यवतमाळास जाणार म्हणून याच्या कारकीर्दीचे थोडक्यांत खानी दिग्दर्शन केल्या नंतर कर्नल साहेबानी ब्रिटिश राज्या विषयी हिंदुस्थानचे लोक खरे राजनिष्ठ आहेत वगैरे सांगून सर्वांचे आभार म निले.

कर्नल फिट् सरलंड साहेब हे शनिवारी पाहाटेच्या गाडीने येथे येऊन सायंकाळी दिवशी रात्रीचे गाडीने पव माळास रवाना झाले.

रा. रा. कणाजी दिनकर सव इंग्लिश यांनी बदली वागिमाहून उमरावती जिह्वांत केल्याचे कळते.

गेल्या अंकी कळविण्या प्रमाणे फिलोसफर संगीत नाटककार मंडळीने येथे येऊन परवां रात्री 'संगीत सौभद्र' नाटक वा प्रयोग करून दाखविचा. प्रयोग एकंदरीत आंच्या निती प्रमाणे आंगला झाला व तो प्रेक्षक समुदायास अवडला असे दिसते. येथे बुधवारी 'संगीत शाकुंतल' नाटकाचे चार भागांना प्रयोग करून दाखविणार आहेत. या नाटका संघाने आम्हांस अभिवाच देणे आहे तो आणखी एक दोन खेळ झाल्यानंतर पदांशित करूं. प्रेक्षक मंडळीचा जमाव मोठा होता व बाहेरगांवचे ही लोक पुष्कळ आठे होते.

बोरगावचा मानी पे. स्ट. मा. त्र. निळकंठ हरी वाजवरील कौजदारी खटल्याचा निकाल गेल्या आठवड्यांत होऊन १० माहिनांची सक्त मजुरीची शिशा व ८० रु. दंड झाल्याचे समजते.

नोटीस.

चंद्रमान वल्लद एकांनी पाटील अडाऊ राहणार निजामपूर यांत खाली सही करणार यांत कडून नोटीस देण्यांत येते की, मौजे निजामपूर येथील शेत सर्वे नंबर २२ व फसवे अडागाव येथील शेत सर्वे नंबर २८२ चे रा. ग. गणेश श्रीकृष्णा सापटडेचे मालकीचे सन १२९३ तामाईत सन १२९७ फसली पर्यंत पाच वर्षे स्वामि वा बदल दरसाल रुपये १५० देण्याचे कबूल करून महितीस केले खानबदल कबुलापत तुम्ही लिहून देऊन नोंदून दिले आहे. या

प्रमाणे दोन साले तुम्ही महितीस केले खानबदल आमपुस्त तुमचे कडे रकम रुपये १५५ घेणे निघन आहे. हल्ली साली. तुम्ही शेतानी निस्तगरी व साप केली नाही. व शेत तुम्ही कबुलापती प्रमाणे तामाळें नाहीं. आणि परगीचे दिसत तर नजीक येऊन पाहिले. म्हणून नोटीसीने कळविण्यांत येते की, तुम्ही नोटीस पावल्या पासून चार दिवसांचे आंत शेत नां पाहून नाक करून परणी करून घ्यावी. आणि आपला पाव सां पुरी करून घ्यावी याप्रमाणे केले नाही तर शेतीचे नुकसानी बदल तुमचे वर या नोटीसीचे खर्चा सुद्धा दिवाणीत किर्पाद केली जाईल. जर तुम्हास शेत महिती करणे नसल्यास शेत नां पाहून राहिलेल्या सालचे हक्क सोडण्या बदल भकोट येथे येऊन कारात लिहून घ्यावी आणि आमचे दोन साल, पेकी तुमचे कडे घेणे राहिलेले रुपये घ्यावेत. याप्रमाणे केले नाही तर पुढे तुमची काही एक तक्रार न येतां दरसालचे स्वामिना बदल व मागील घेणे बदल व शेताचे नुकसानी बदल असे एकंदर दाम भकून घेतले जातील. तारीख ६ माहे जून सन १८८५ इतकी.

सही.

माहती गणेश मलकर व बहिवाडदार वासुदे गणेश मलकर दस्तुर खुद.

नोटीस.

१ गजरी बई कुलाजी मानकर राहणार कबड नुदुक तालुके अकोट. व २ बहिराम वल्लद भयाजी कृष्णपती व ३ नारायण वल्लद माहती टो, व ४ गजानी कुणबी, ५ रा माजी सुनुने कुणबी, ६ कचच्या माहाळी राहणार मौजे मजकूर यांत खाली सही करणार यांजकयून नोटीस देण्यांत येते की- तुम्ही आमची शेत मौजे विटाळ्या येथील शेत सर्वे नंबर ३८-३९-४०-४१-४२-४३चे चार निम्मे बटाईने सन १२९३ तामाईत सन १२९७ पावेतो ५ वर्षे महितीस करून या बदल वटई खत लिहून दिले या प्रमाणे दोन साले वर्तणूक करून शेती वाहिली. हल्ली साल तिसरे आहे. अद्याप पर्यंत तुम्ही शेतातील कुंदा, काडी, हरळी, कादून नांगरून साभ केली नाही. व घेरणीचे दिवस तर नजीक येऊन पाहिले म्हणून नोटीसीने कळविण्यांत येते की तुम्ही नोटीस पावल्या दिवसांपासून ४ दिवसांचे आंत, शेत नां पाहून, परणी करून आमची साले पुरी करून घ्यावी जर तुम्हास शेती महितीस करणे कबूल नसल्यास अकोट येथे तीन सालची नुमास, व आज पर्यंत तुमचे कडे घेणे असलेले रुपये १७८८९५ भकून देऊन राहिलेले सालचे हक्क सोडलेल्या बदल खत करून घ्यावा. जर या प्रमाणे केले नाही तर तुमचे वर दिवाणी कांटांत किर्पाद करून शेतीचे नुकसानी या नांटांसांचे खर्चा सुद्धा भकून घेतली जाईल. तारीख ६ माहे जून सन १८८५ इतकी.

सही.

माहती गणेश मलकर व बहिवाडदार वासुदे गणेश मलकर दस्तुर यादी

वर्तमान सन १८८५ इतकी. वस्तु अकसे वगाने

दापोली येथे एका भंग्याचे मुलीस पारी साहेबानी अडकवून ठेविले आहे, अशा-बद्दल पोलीसांत फिर्याद झाल्यामुळे पोलीसांनी वारंट काढून मुलीचा तपास केला ह्यापून वगैरे कारणावरून दापोलीचे चीफ कान्स्टेबलस रवागिरी येथे बलाघ्न आणि-ले आहे धर्म संबंधी कामांत अशी दबळा दवळ होणे चांगले नाही.

एकवचनी दुकान-नाशीक येथील पेन-शनर रा. सा. वळवंत रावजी पेणसे व दु-सरे काहीं ग्रहस्थ असे मिळून येथे एक कापड वगैरे माल विकण्याचे एकवचनी व सचोटीचे दुकान स्थापन करणार आहे-त. ह्या दुकानांत माल आणण्याचा खर्च व शिवाय प्रथेक रुपयास ८१ आणा या-प्रमाणे नफा घेऊन माल विकणार आहेत. वर लिहिलेले दुकान स्थापन करण्याचे कार-ण व्यापारी लोक पुष्कळ नफा घेऊन शिवाय आम्हात खरेपणा फारच कमी अ-सतो ही उणीव नाहीशी व्हावी वगैरे कार-णाकरितां येथे वर लिहिलेले दुकान स्था-पन होत आहे वर लिहिलेले प्रकारचे दुका-नाची येथे फारच अवश्यकता आहे असे आझास वाटते.

जे इंग्रज इंजनेर हीरातेस गेले ते ही-रातची तटबंदी करण्याकरितां अगर तटबं-दी करण्याच्या कामांत अफगाणलोकांस मदत करण्याकरतां गेले नसून तटबंदी कोणत्या ठिकाणी कशी व किती खराब झाली आहे हे अफगाणलोकांस समजून सां-गण्याकरतां गेले आहेत. हीरातकिल्याच्या दुरुस्तीचे नकाशे वगैरे मार्गच रवाना कर-ण्यांत आले असून त्याप्रमाणे असून काहीं दुरस्ती झालेली नाही व सा नकाशाची वगैरे अफगाणलोकांची समजूत न झाल्यामुळे तसे झाले असते. नकाशे पाठवून जी अ-फगाणलोकांची समजूत व्हावयाची आपेक्षा इंग्रजइंजनेरानीं समक्ष सांगण्याने जास्त स-मजणार आहे. तेथे जी व्यवस्था करावया-ची अत मुख्च सा शहराचा बचाव कारतां येईल अशी एका मोर्चावर तोफा-सज्ज करून ठेवणे हे मुख्य आहे.

हीरात ही हिंदुस्थानची किल्ली आहे अ-से ह्यागण्या पेक्षां हिंदुस्थानचे एक नाके आ-हे असे म्हणणे चांगले. हीरात शहर घेण्या-चा रशियाचा मुख्य इरादा नसून हीरात-प्रांत घेण्याचा आहे, व तो प्रदेशच काय तो महत्त्वाचा आहे. सा प्रदेशातूनच हिंदु-स्थानांत जाण्याची वाट असून पूर्वी टर्को-मन लोकांनी ज्या हिंदुस्थानावर स्वाभ्या के-ल्या सा त्याच वाटेने केलेल्या आहेत. तो प्रदेश एकदा रशियाच्या हस्तगत झाला म्हणजे तो इतर प्रदेशाची फारशी पर्वा वा-ळणार नाही, या प्रदेशाचे संरक्षण कर-ण्यास १,५०,००० फौज पाहिजे असे मे. सांडर्स यांणी आपल्या १८५८ सालच्या रपोटांत लिहिले आहे.

एक चिनी पत्रकर्ता ही पुढील गमती-ची गोष्ट सांगतो. तिकडच्या समुद्रांत अस-णाऱ्या रशियन भरमारार सक रजर म्स्त आणवण्याकरितां इंग्रज आरमार ठेवलेले अस-माहिती मिळे प्रसिद्ध आहेच, त्या प्रमाणे एका

असता ते रशियन गलबत इंग्रज गलबताची यष्टा करण्यास प्रवर्तक झाले व भलाय्याच दिशेस चाल करून जाऊ लागले तेव्हां ते इंग्रजगलबतही थांबले. रशियन गलबत माघारें फिरले, इंग्रजगलबतही फिरले. र-शियन गलबत पुन्हा दुसऱ्या दिशेस निघाले इंग्रज गलबतही निघाले, रशियन थांबले, इंग्रजही थांबले. रशियन नागर टाकून स्वस्थ वसले तेव्हां इंग्रज गलबताने रशियन खला-शांस जेवणास येण्याचा वावटा दाखविला व ते आमंत्रण रशियन गलबताने नाकारले आणि शेवटीं हे आपल्या पाह्याचारच आहे अशी रशियन गलबताने आपली खात्री करून घेतली.

विलायतेस असलेले हिंदुस्थानचे क्रिश्चक नेटिव आफिसर मागच्या महिन्यांत पार्लमे-न्टाच्या कामन सभेत गेले होते व त्यांचे पुढारी पंजाबचे सरदार ठाकूरसिंग हे असू-न त्यास मि. क्रास यांनी सभेतील लोकांस भेटविले असे सांगतात. हेतु काय?

गव्हरनरजनरल यांचे दरवारांत संभाषण चालले असता प्रश्न असा निघाला कीं, हिंदुस्थानांत शिरण्याचा मार्ग कोठे आहे. त्याचा जबाब लार्ड डफरीन यांनी असा दिला कीं तो दरवाजा हिरात, पेंजर्टे, झुल-फिकार अगर इतर ठिकाणी कोठेही नाही. परंतु तो इंग्लंडचे मुख्य प्रधानाचे खिशांत आहे.

ता. २२ रोजी तरुण निशामांनी उत कामंत येथे एक दरवार करून एक किताब घेतला व यावेळीं त्यांणी एक उद्दूत चां-गले व्याख्यायनही दिले. निशाम यांणी हा नवा किताब हिंदुस्थान सरकारच्या पर-वानगीने काढला असून त्याचा अर्थ "मो-ठेपणा ईश्वराकरतांच आहे" असा आहे. यावेळीं निशामसरकारचे रिबिनिःयुव दिशो-नीप्रधान नवाब मुनीर उल्मुल यांणीही एक मोठे व्याख्यान देऊन, तरुण नवाब हे सुमारें एक वर्षापूर्वी कारभार पाहू ला-गले असून तेव्हासून त्यांणी आपली रा-ज्यव्यवस्था सुधारण्याचे बहुत उपाय केले वगैरे प्रकार सांगितला.

दिल्लीच्या एका वर्तमानपत्राचे रशियावर शिष्यांचा केवळ वर्षावच केला आहे! सा शिष्या इंग्रजीवर्णानुक्रमाने रचलेल्या आहे-त! त्याचा मासला. -रशियन गाढव मृत-पिंडबुद्धी, शुंभ, आडाणो, ठोणवे' दगड, धर्मलंड, अकरुमंद, मूर्ख, अजानी, इडवड्ये-वेडगळ, दाभिक, फुकटडौली, इराम, लु, बऱ्ये, लुचे, वावळट, सडके, सुस्त, खुळकत पायपोसखावू, बडाईखोर, नाच, सोरट किंवा इमामदांडगे, नेभळ्ये, अड्डल. सोदे, गिधाड्ये, खुनशी, उगीच ओरड करणारे, फंदीवेल, विदुषक, वगैरे. अ० द०

कलकत्ताला प्रवेश परीक्षेला दोघी माय-लेकी आल्या आहेत. दोन्ही बाच्या आहेत. हा प्रभाव कोणाचा? जनाना मिशनचा.

छापण्याची कमाल- एका फ्रेंच नाईने एक पुतक रचिले आहे. ते फार नामी हो-ते म्हणून इंग्रजीत मर्षांतर करून आजपर्यं त जगांत कोणी इतक्या खरेने छापले नाही. तितक्या खरेने छापले असे एका न्युयार्क-च्या छापखानेवाल्याने मनांत आणले आ-दल साने ५९ भाषांतरकार बोलाविले ते एक वाजतां बसले तो रात्री ११ वाजतां भाषा-

तर पुरे करून माळकापार्सी आनी दिले. दुसरे दिवशीं दुपारी ३५० पानांचे पुस्तक-छापून विकायाच आहे! सगळेच अ-घटित.

काळ्या समुद्राचे किनाऱ्यावर अडिता व जीं दुसरीं व्यापाराचीं रशियाचीं बंदरे आहेत तेथील इंग्लिश व्यापारी लोक आ-पले हिशेव पुरे करून येण्या देण्याचा निकाल करून स्वदेशां परत जाण्याच्या तयारीत आहेत असे कळते. हे एक रशिया व इंग्लंड यांत सल्ला न होण्याचे चिन्ह होय. ने.

जाहिरात.

मका येथे यात्रेस जाऊं इच्छिणारे लो-कांस असे सुचविण्यांत येते कीं, जडा येथे जाऊं देण्यापूर्वीं आना कारंटाईन [रोग आहे किंवा नाही-हे पहाण्याकरितां] करि-तां तुकी सरकार कॉपरन बेटांत निदान द-हा दिवस पर्यंत अडकावून ठेवतील. कॉम-रन बेटांत जो पर्यंत राहिले जाई तो पर्यंत आपले लक्षाची व्यवस्था यात्रेकरूं लोकांस करावी लागेल. कॉमरन बेटांत जो अडय-ळा येईल ते दिवस वजा जाऊन जडा येथे हज करितां वेळेवर जाऊन पोहोचणे होईल अशा वेताने निघणारे गलबतात बसण्याची यात्रेकरूं लोकांनीं आपली खात्री करून घेतली पाहिजे. कॉमरन-बेटांत कारंटाईन करितां यात्रेकरूं नितके दिवस राहतील तितके दिवस आना आपली स्वयंपिण्या ची व्यवस्था करावी लागेल आणि या शि-वाय तुकी सरकार आजकडून काहीं फी घे-तील; आणि जीं गलबतीं कारंटाईन टाळू-न जातील आतील यात्रेकरूं लोकांस जडा येथे उतरूं दिले जाणार नाही.

याजकारितां यात्रेकरूं लोकांस अशी सू-चना करण्यांत येत आहे कीं, कारंटाईन हज आणि परत हिंदुस्थानांत येण्यापुरते पै-से आपले जवळ आहेत किंवा नाहींत हे आनी यात्रेस निघण्यापूर्वींच पाहिले पाहि-जे. जडा येथील मुसलमानी व्हाईस कौन्स-ल अब्दुर रज्जाक यांनीं असे सुचविले आ-हे कीं जडा येथे जाण्यास गलबताचा जो खर्च लागतो तो देऊन आणखी प्रथेक या-त्रेकरूं जवळ हिंदुस्थानांतून निघते वेळेस निदान तीसशे रुपये तरी असले पाहिजेत. जडा येथे इंग्रज सरकारचे अंमलदाराकडून पैशाची मदत मिळणार नाही.

ज्यांना यात्रेस जाणे असेल त्यांनीं तद्दामांत बसण्याची योग्य तारीख कोणती आहे या-जविषयीं मुंबई प्रोटेक्टर ऑफ दि पिलग्रि-म आणि इतर बंदरचे अंमलदारांपासून माहिती मिळवावी.

(Signed) A. Mackenzie.
Secretary to the
Government of India.

नोटीस.

नोटीस वेशमी देवानी वलद विदेना आ-दनांन आले जात कुणची राहणार मीने शे-दरी इरोवाची परगणे दारव्हे तालुके मजकू-र जिन्हा वणी यांस खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं तुम्ही मा-झे लग्नाचे नवरे आहांत तुमचा माझा वि-वाह जगरुटी प्रमाणे होऊन सुमारें १० वर्षे झाली व आम्हाकडे मी शहाणी होऊन ही ७वर्षे झाली. परंतु परत एवढ्या

दिवसांत तुम्ही मजला मुळीच नेले नाही व मी हल्लीं मौजे मांगूळ येथे आपल्या व-हीण जावई यांचे घरी राहात आहे व एव-ढ्या काळांत मी लोकांचे कर्ज दरसाल रु. ६० प्रमाणे रु. ४२० सावकाराचे खाले आहे त. व रादई रूपये ज्याचे घेतले आहे त्याची मजला रूपये मागण्याची फार तरती आहे, याजकारितां तुम्हास कळविते कीं सदई रु-पये ४२० व्याज सुद्धा ज्याचे आस देण्या क-रितां मजकडेस घेऊन यावे व मजला चांग-ल्या रितीने वागावण्यावदल योग्य जामीन असे तुम्हांस ही नोटीस पानव्यापासून ८ आठ दिवसांचे आत घेऊन मजला घेऊन जावे मी तुम्हापाशीं राहण्यास कळ आहे. असे तुम्ही न केल्यास सदरील सावकारा-च्या रूपया करितां व मी आपले प्रपंचा करिता नोटीशीची मुदत पुढे होताच मी दु-सरा नवरा करून आज बरोबर मी आपल प्रपंच करणार मग तुमचा नवरपणाचा हक मजवर राहणार नाही. मजपाशीं तुमचे दा-गीने वगैरे काहीं एक नाहीत- ही नोटीस िडून दिली सही तारीख ३१ माहे मे सन १८८५ इसवी. दस्तुर नाळळण मोरेश्वर परांजपे राहणार यवतमाळ.

सहीची निशाणी लक्ष्मी मर्द देवानी आले राहणार मौजे मांगूळ परगणे नरपर-सोपंत ता. दारव्हे जिन्हा व-णी इचे हातची वांगडी लुद असे.

नोटीस.

रा. रा. रंभाजी वलद. पुंनानी माळी राहणार मोरगांव वाघाचे तालुके बाळापूर जिन्हा आकोले यांत खाली सही करणार जानजी वलद उकरडी माळी राहणार पार-सी याजकडून नोटीस देण्यांत येते कीं मा-झी मुलगी तुळशी इचे लग्न तुम्हा बरोबर करून देऊन आज सुमारें १२ वर्षे झाली. तीन वर्षे तुम्ही माझे मुलीस बिलकुल नाद-वित नाही. तुम्ही रागाने पोरीस माहेरी घा-लवून दिली. नंतर आम्ही चार संभाषित लोक नातीने जाऊन तुमचे घरी तिला सो-डली. व तुम्ही तिला बरेच दिवस ठेऊन घे-ऊन माहेरी परत केली. आस ४ वर्षे झा-ली, तुम्ही वायकोस नेत नाही यावदल ब-हुत वेळां तुम्हास जातीवाण्यानीं वगैरे सम-क्ष सांगितले परंतु पण तुम्ही ऐकत नाही. यामुळे कळवितो कीं नोटीस पावण्यापासून १५ दिवसांत सदरील ३ वर्षाची पोटागी वगैरे खर्च रूपये १५० सो देऊन मुलीस घेऊन जावे. असे न होईल तर रूपया बद्द-ल तुमचे वर कोर्टांत काम चालवून नोटीशी च्या खर्चासुद्धा निकाल होईपर्यंत ने नुक-सान होईल ते भरून घेऊ व मुलीस सोड-चित्री द्यावी. न दिव्यास ही सोडचित्री सम-जूनदुसरा घरांवा केला जाईल मग कोणत्या-ही प्रकारचे बोलणे राहिले नाही नोटीस लिहून दिली सही. ता. ३ माहे जू १८८५ इ.

सहीची निशाणी जानजी वलद उकरडी माळी याची असे.

हे पत्र अकोला येथे कै. वा. खेडराव बाळाजी यांचे 'वऱ्हाडसमाचार' छाप-खान्यांत नारायण खेडराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

कसे शिकवावे वगैरे विषयां मास्तरास उपदेश केला पाहिजे. सर्वच अधिकारी असें करितात, असें ही म्हणत नाही. परंतु केकवेळां असे ही बोभाटे कानीं थाले आहेत, कीं, इनस्पेक्टर लोक मास्तराचीं सुद्धे काय आहेत तेवढीं पाहून 'शाळेत मुलें फार कमी, हजेरी अगदींच वाईट, अभ्यास कोणताच बराबर नाही; असेंच पुढें नजेरस थालें तर शाळेची ग्रेड कमी केली जाईल' असा शेरा खरडून देतात, आणि चालते होतात. परंतु यापासून त्या मास्तरास कांही इतका तरी बोध होईल काय!

शाळा सुधारण्याविषयी तिथ्या मास्तरां नें तर श्रम केलेच पाहिजेत, व गांवांतिल एकंदर स्थितीच्या मानानें त्यानें आपल्या वर्तनांत ही फरक केला पाहिजे. ते श्रम कोणते व कसे व त्यांचे वर्तन कसे असावे, त्यानें लोकप्रति कशी संपादावी, या विषयी मी यथानुक्रम लिहिणार आहेच; परंतु मास्तराच्या श्रमाला दुसऱ्या एका गोष्टीचें वजन पाहिजे; तें कोणतें हें प्रथम सांगतों. हें सर्वांस विदित आहे कीं शाळाखाल्याचे व इतर बडे कामगार शाळेंत जातात, तेव्हां पाटील पांडे, शेट सावकार, कुणबी माळी, महार, जागले हणजे हे लोक शाळेंचे मुख्यावलोकन सुद्धा कधीं करित नाहींत, ते तवें त्यांच्या बरोबर असतात. परीक्षा सुद्धे शाळ्यावर जमलेल्या सर्व लोकां समोर परीक्षक शिक्षकाचे दोष बाहेर काढून त्याजवर रागावतात. असें शाळ्याने शिक्षकाचा अपमान होऊन सर्व लोकांचा त्याच्या ठिकाणीं भाव बसत नाहीं. लेकरांस बापांनें मारिले असता, तें रडत रडत आई-जवळ जातें; तिनें त्यांचें सांवन केले हणजे तें हुशार होऊन पुर्ववत् खेळूं लागतें; परंतु सांवन न करितां आईनें ही त्याला एकादी धप्पड मारिली, तर त्यानें कोणाकडे जावें? अशी स्थिती त्या खेड्यांतील मास्तराची होत असेल, यांत संशय नको. करितां शाळेंत जाणाऱ्या अमळदारास शिक्षकाचे दोष काढणे शाळ्यास त्यांनीं एकांती त्यास बोलावून सांगवें. एकांती त्याचे कान धरून शिक्षा करण्यास ही हरकत नाहीं. परंतु लोकांसमक्ष मास्तराचे गुण मात्र सांगवें. अशांनें मास्तराचा बोज राहून त्याला श्रम करण्यास उमेद येईल. नुसते कुतूक करून मी हें लिहितो असें नाहीं; अशा गोष्टी बारांवार घडतात. एकदां एका डेप्युटी इन्स्पेक्टरानें अगदीं सुद्धे कारणांवरून एका शिक्षकास शाळेच्या बाहेर हांकून दिलें होतें. तसेच एका डेप्युटी कमिशनरानें पाटील वगैरे यांच्या समोर स्कूलमास्तरास उर्दू भाषेनें उपदेश केला कीं 'तुम्ही लोक पोटाकरितां दूर देशांहुन थालां असून असल्या खेड्यापाड्यांतून तुमचा निवोह चालतो. खेड्यांत म्हटले म्हणजे पाटीलच काय तो मुख्य; तो म्हणेल त्या प्रमाणें सर्व गांव वागतो. आतां तुम्ही पाटीलाशीं मिळून न राहिलां तर तो एका क्षणांत तुमचे नुकसान करील. म्हणून त्यांच्या कऱ्यांत तुम्ही असावे हें चांगलें.' अशा रीतीनें मास्तराची स्थिति काय होईल याचा वा-



मिती नेट शुद्ध ३ शके १८०७

कला कौशल्य शिक्षण शाळा.

फार दिवसापासून आह्मांस असें वाटत आहे कीं, या प्रांतांत लिहिणें वाचणें दिशेन वगैरे शिकविण्या साठीं सार्वजनिक शाळा जशा स्थापिल्या आहेत तशा मिरनि राळीं उपयुक्त कसें शिकविण्याच्याही शाळा असण्याची फार जरूर आहे. या प्रांताच्या स्थितींत लोकांस जें शाळांत सामान्य शिक्षण मिळत आहे त्या पासून त्यांचा मोठा फायदा होत आहे व पुढें वाढत्या प्रमाणानें होणारा आहे. परंतु अशा ज्ञान प्राप्ती बरोबर देश ज्ञान संपन्न शाल्या. वर त्यांच्या वाढत्या ज्ञानाचा उपयोग व वाढत्या आवश्यकतांचे संपादन करण्याची साधनें पांक्रडेही दूरदृष्टि देऊन एवढां पासूनच विचार करणे जरूर आहे. लोक नसे नसे ज्ञानसंपन्न होत जातील त्या त्या प्रमाणानें त्यांचे ज्ञानाचा योग्य उपयोग करण्यास जागा पाहिजे व योग्य फायदा या देशास शाल्या पाहिजे. हल्लीं आमचे प्रांतांतिल शाळा व शाळांत जाणारे लोकांची संख्या वाढत आहे. परदेशांतील लोकही येथें पूर्वी पेशां नास्ती प्रमाणानें स्थाईक होत आहेत. तेव्हां जरी शाळांत आज असलेले सर्व विद्यार्थी विशेष शिकतील व विशेष विद्वान् होतात असें नाहीं तरी थोडा काळ लोटण्या पूर्वीं मध्यम प्रतीचे शिक्षित लोक पुष्कळ होतील यांत संशय नाहीं. पण हे सर्व काय उपयोग करणार? सरकारी नोकरी सर्वांस पुरण्या इतकी नाहीं. शेती ही बस होणार नाहीं. व त्यांचे हातून ती विशेष होणार नाहीं. व्यापारधर्मांतही एवढ्या मंडळींचा खप होऊं शकणार नाहीं. द्विपतीरी जाऊन आमच्या लोकांकडून नवीन वसाहती करवणार नाहींत, व त्यांत इतर अनुकूलता नाहींत, सर्वांस काहींना काहींतरी ज्यांचे त्यांचे स्थितीस योग्य धंदे स्वदेशांतच मिळाले पाहिजे. इतर देशांच्या स्थितीकडे पाहून आह्मांस खात्रीनें वाटतें कीं, आमच्या या प्रांतांत अनेक प्रकारचे अनेक वस्तू करण्याचे कारखाने थाले पाहिजेत तर मात्र उच्चोत्तर ज्ञानसंपन्न होणाऱ्या लोकांस विशेष उपयोग करण्याचे व निर्वाहाचे मार्ग निघतील. पण कारखाने चालू होण्यास प्रथम तशा प्रकारचे ज्ञान लोकांस थालें पाहिजे. आणि ज्या अर्थी शिल्पज्ञानें संपादण्यास आज मुळींच मार्ग नाहीं त्या अर्थी तें ज्ञान करून घेण्यासाठीं शिल्पशाळा या प्रांतांत चालू शाल्या पाहिजेत.

या अर्थां हल्लींचे लोकांस सबाख शिल्पज्ञान विशेष नाहीं त्या अर्थी स्वतंत्र रीतीनें अशा प्रकारच्या सांजकडून शाळा स्थापित होण्याचा मुळींच संभव दिसत नाहीं. परंतु देशाच्या भावी कल्याणासाठीं शिल्पशाळाचें ज्ञान होण्याकरितां योग्य तजविनी होणें फार जरूर आहे. आह्मांस असें वाटतें कीं, लिहिणें वाचणें वगैरे लोकांस शिकविणें हें आपले कर्तव्य आहे असें आमचें सरकार जर समजतें तर शिल्पशाळाचें लोकांस ज्ञान करून देणें हें कमी कर्तव्य आहे असें नाहीं. सरकारचे या कामास आरंभ करणें उचित व अवश्य आहे असें आम्ही समजतो. हें काम मोठ्या खर्चाचें आहे शिवाय सरकारास जसें याचें महत्त्व समजत आहे तसें लोकांस आज समजत नाहीं. सबब आम्ही सरकारास विनंती वरतो कीं या विषयी सरकारानें चांगला विचार करून कला कौशल्य शिक्षणाच्या शाळा स्थापण्याची तजवीज लाकरव करावी.

या प्रांतांत शेतीचें महत्त्व मोठें आहे. म्हणजे निर्वाहाशिवाय अल्पस्वरूप सधन होण्यास काय तो मुख्य धंदा तूर्त शेतीच आहे. तेव्हां शिल्पशाळांची स्थापना होणें ती या गोष्टीस अनुलक्षून व्हावी वस्तुतः सर्वच प्रकारचे कसबाची येथें न्यूनता आहे. तेव्हां कोणत्याही प्रकारचे कसब शिकविण्यास आरंभ केल्यास पाहिजेच आहे. कोणत्या तरी प्रकारानें या प्रांतीं सशास्त्र शिल्पकलेचा पाया पडल्यावर कोणत्याप्रकारचे कसबापासून विशेष फायदा होईल व कोणत्या कसबा कडे विशेष लक्ष दिलें पाहिजे याचा निर्णय साहजिक रीतीनें या गोष्टीस अनुरूप पुढें होईलच.

या प्रांतीं अनेक निचत पिकतात. परंतु ते तयार शाल्यावर तशाच तसेंच विकण्याचे किंवा परदेशीं पाठविण्याची मात्र लोकांस माहीत आहे. त्याचे अनेक तऱ्हेचे दुसरे पदार्थ करतां येण्या जागे आहेत. परंतु या देशीं कसब नसल्यामुळे ते पदार्थ करण्यापासून जो दुसरा नफा होण्याचा व ते पदार्थ बनविण्यांत करागीर आणि मजूर यांचें निर्वाहाचीं जीं साधनें होण्याचीं सांस ही देश मुक्तो. उदाहरणार्थ कापूस येथून परदेशास पाठविण्याचा व आळशी येथून पाठविण्याची. परदेशानें कापसाचे कापड करून व येथून नेलेले आळशीचे तेल काढून आवरतें लावून रोगणी कापड करून आह्मांस उलट विकण्याचे. अशीं सहस्र उदाहरणें देतां येतील. करितां जर या देशांत उद्येन होणारे पदार्थापासून कसबांनें होणाऱ्या सर्व वस्तू नकोत. पण यांतून काहीं तरी आपले आपणांसच करतां थाल्या आणि या स्वदेशास आणि परदेशास पुरविण्याचे आमचे अर्गीं सामर्थ्य थालें तर दरम्यानचे फायदे आपले पदरीं पडतील व देशांतील कसबी लोकांचा उपजीविकेस साधनें थालीं असें होईल. हल्लींचे आमचे स्थितींत आपल्या देशास पुढें सरसावण्यास आमच्या बुद्धीनें या देशांत कलाकौशल्याचें ज्ञान व त्याचा प्रसार होणें हेंच एक मोठें साधन आहे व सरकार किंवा सधन लोक या कामास आरंभ करतील तो

तुदिन होय.

पुसलेकर रा० परशुराम पाटील व आणवी चार असा मीस वलगावीं मारामारी केल्या बदल मिळालेले शिक्षे विषय अर्गीं जुडिशल कमिशनर साहेब यांजकडे अपील केले होते तें पहिल्या सुनावणीसच रद्द थालें म्हणून समजतें. शिक्षा थालेले गृहस्थां बदल आम्ही दिलगीर आहे. परंतु न्याय थाला तो योग्य थाला असें म्हणणें जरूर आहे. आपला कोणी कसाही अपराध केला तरी कायद्याचेच मार्गानें न्याय मागितला पाहिजे हे लोकांस पक्केपणीं समजणें जरूर आहे. या प्रांतीं इंग्रजी अमल होऊन वृत्तिस वर्षे थालीं परंतु अद्यापि काहीं जुन्या लोकांच्या जुन्या मोगलाई समजुती बहलल्या नाहींत. त्या अर्गीं सांप्रतच्या स्थितीस अनुसरून बदलण्याची जरूर आहे हें या उदाहरणावरून सांस समजेल तर सांचा फायदा होईल. ज्या अपराधा बदल वरील असा मीस शिक्षा थालेली आहे तो अपराध शाबाद धरल्या वर भिन्हे माजिस्ट्रेट यांणी दिलेले शिक्षे पेक्षा कमी देतां थाले नसती. असें आह्मांस वाटतें. ही शिक्षा फार सौम्य मिळण्याचे कारण कीं रा. परशुराम पाटील व इतरांस अतिसंताप येण्याजोगे व असा अपकीर्ति मिळण्याजोगेक्य प्रतिपक्षी वलगांवकर रा० तुकाराम पाटील यांनीं केले होते हे होय. आरोपी तर्फे रा. रा. रंगनाथ नरसिंह मुधोळकर एल्. एल्. बी. हे मुख्य वकिल होते व अर्गीं फार उत्तम रीतीनें, दक्षतेनें व हुषारीनें ह्या मुकदम्याचे काम चालविलें व साजकडून करण्याची शिकस्त अर्गीं केली असें समजतें. ही गोष्ट सांस भूषणास्पद होय. त्याचें कार्य अर्गीं वनाविल्यावर अपराधाचे स्वरूप व पुरावा तसेंच न्यायाधिकाची नजर यांस अनुसरून निकाल सांचे पक्षाविरुद्ध शाल्यास सांजकडे कांहीं एक कमीपणा येत नाहीं.

फरक—विलापतेस पिण्याचे दारुवर थोडा कर वाढवावा म्हणून पार्लमेंट सभे मध्ये सरकार तर्फे एक विळ सुद्धे होते. तें पार्लमेंट सभेस नापसंत पडल्यामुळे ते सांभेनें अमान्य केले व सांचा परिणाम हल्लींची मिनिस्ट्री म्हणजे राजमंत्री मंडळ या सांचा अपजयास्तव कदाचित् आपल्या कामाचा राजीनामा देतील असें दिसतें. या वरून आपल्या व दुसऱ्याचे कार्यांत फरक येतो तो पहा. आवश्यक पदार्थांवर कर बसविण्याचा नाहीं हें इंग्रजी न्यायानें करांचे मुख्य तत्व आहे. दारु वस्तुतः आवश्यक पदार्थ नव्हे तरी दोन रूपये किंमतीचे दारुवर दोन आणे ज्यास्ती कर आ पचे सरकारास स्वदेशी बसवत नाहीं. परंतु हिंदुस्थानांत या न्यायास कधींच जागा मिळत नाहीं. भाकर, पाणी, वायू, नशी आवश्यक तसें आह्मांस मोठे आवश्यक आहे. पण नितक्या भिटाची मूळ किंमत दोन आणे तितक्यावर तीन रूपये म्हणजे मूळ किंमतीचे सुमारे नवळ नवळ पंचवीसपट कर सहज बसविण्यांत आमचे सरकारास तादृश शंका वाटत नाहीं. उघडच आहे कीं पार्लमेंट सभासदांस स्वतांची दारु बद-

लची जी काळजी ती हिंदूच्या मिठाच्या व-
इउ कोठून वाटणार?

The Berar Samachar

MONDAY, June, 15, 1885

From the knowledge of history we can authoritatively assert that the civilization of a country depends much upon the more in which the Government of the country is administered. Impartial administration of justice, equitable collection of revenue, efficient maintenance of peace and order, gradual development of materiel, moral, and intellectual prosperity of a nation should be the chief objects towards which those who administer the affairs of the government should direct their energy. In order to attain this object the most important and necessary condition is that those who carry on the government should be men of superior intelligence, the highest practical sagacity. It is in this way that countries, and provinces, most backward in civilization have considerably advanced.

Berar is a province of highest fertility and abounding in natural resources, but most backward in civilization. Since the establishment of the British rule in this province, considerable progress has been made in the different branches of the administration. But the progress has been, to a great extent hampered by the in judicious administration of the province. The resident, who is the highest officer of the state, entrusted with the management of the Government, lives at a considerable distance from the province which he is called upon to govern. Consequently he is least expected to get himself acquainted with the peculiarities of the province, and the minor details of its administration. The disposition of the important posts in the judicial, and revenue Departments is as a matter of course regulated merely by the whimsical and ill-judged choice and patronage of the secretaries, under-secretaries, and clerks of the residency office.

Several appointments that have lately been made in the revenue and judicial branches of the administration, without the least consideration being paid to men of tried abilities & acknowledged worth demonstratively prove the truth of this statement.

So long as the responsible posts in the administration are not bestowed upon men whose minds are cultured by the university training, whose powers of understanding are sharpened by the study of law, and who take a sympathetic interest in the welfare of their countrymen, there is not the least prospect of any material improvement in the administration of the province. The vast improvement that has taken place in the Bombay Presidency is to be mainly attributed to the selection of educated men in the revenue, judicial and educational departments. Most of the places in the judicial line are filled by those, who have either passed the L.L. B. or munsiff's examination. Similarly those graduates, who have passed the lower and higher standard examinations are entitled to places of Mamlat and deputy collectorship. Thus this system of appointing educated men to responsible posts seems to have worked so wonderfully that even those

who first raised serious opposition to the introduction of the system now admit its justice and wisdom.

THE END OF LIFE.
(communicated.)

Or the goal for which we are where we are at present and to attain to which we ought to strive.

The above mentioned subject is one which although it deserves the most serious reflection of a human being, is scarcely ever thought upon. It is so comprehensive but at the same time eluding the most strenuous efforts of some of the greatest minds that have ornamented this world, it has such a supereminent importance, it has such a tremendous practical bearing upon the existence of the human race with which it is in fact so intimately connected, that it deserves the most mature deliberation that a mortal could afford to give. It has no doubt in all ages and in all times engaged the thoughts and severely tasked the minds of the great philosophers of the world but the mystic grandeur with which the subject is enveloped has repelled every attempt at its discovery and has led persons to form a series of conjectures which have only a speculative value, without any solid basis for them. To try to discuss such a subject, may simply appear presumptuous; but as it was for a long time my desire shortly to put on paper some of the various conflicting theories which I know about the subject, I take this opportunity of doing it. Indeed, I could not be so fond as to suppose that I could ever find out something final, as an answer to the query which is the subject before us; but yet I have attempted as I said, at least to state some of the views with regard to it.

To a person of ordinary feelings and thoughts, the above question probably never occurs; to him the world is a thing which goes on and on, no one knows where, and he goes on as his fellows go on in life, treading a path to which he is led on by accident or by a silly freak of fancy. What others do and how others act is enough to guide him in his own works and actions; but to a thinking mind, to a mind liberalized by thoughts of men of past days to minds to whom new prospects are to open at their start in life, such a question I think must necessarily present itself. The facts that help to bring on such thoughts is not that calm and sober state of mind caused by abundance of every thing that one may covet to possess, not that absence of want which some people appear to be so lucky in having; not that contented and easy tenor in life in which they have been bred, but an active and restless state in which the thoughts are hankering after knowing things, which is perhaps caused by some check and disappointment in life which has disengaged the mind from other occupations and left it to its own resources to feed itself.

If we could just fancy ourselves in a position a little apart from the common herd of the world, we can observe such a variety of things around us which would very naturally suggest a question why they exist where they are. After occupying the mind for a lapse of time on the investigation of the question we come to a result which we may very aptly call the fruitless fruit of all our troubles. Indeed nothing puts us in such an awkward position, nothing puts so vividly before us the littleness and insignificance of our knowledge as the questions why do the stars shine in the heavens, why do oceans roll, why a variety of creatures live upon the Earth and why we ourselves are in the position where we are. The power of the mind is stopped; the craving yet remains and we are at a loss what to do. After such a state of mind we are forced to get up and do our usual way;

but it is not without a feeling that we are wafted and driven by something we know not what, to something we know not what. The routine work of which every one has more or less, makes us forget all these things; but the things stand as they ever have been, unapproachable, undiscoverable and defying all attempt at unravelling them.

We see some people of vast ambitions, with definite projects and aims before them; some we see hankering after a name that the world would care to enrol in its long and ancient roll; some aiming at and trying to secure what they call the public weal; some of a different turn of mind we see engaged in their worldly affairs never caring for things beyond their own affairs; in short each and every person has a view of his own; has aims of his own and he tries to carry them out in his own way; but all these people, are as Professor Mac Dougal is reported to have said, 'more or less mad.' For what is the use to me of the glory of a name when my-self is no more; what is the use to me of all the approbation of my fellows which they would heap on me when dead? and what advantage do I derive by trying to attain such glory and such approbation? Why should I not rather retire to a solitary place, why should I not end my existence in wondering contemplation of the beauties which I actually feel when alive and die calmly as nameless a being as the village Hampden of Gray? Why should I possess great ambition and try to carry out projects and aims? May I not rather look upon the ambitions as a set of mad people, fighting for things that they know not tend to what direction. May I not rather sit contented within myself, retired and unseen, desisting from all those squabbles which ambition creates for if we consider well, the advantages which we expect to derive from ambitious motives are purely notional. It is undoubtedly true that every one consciously or unconsciously pursues a path of ambition or otherwise; but the fact that one is practically obliged to decide the grand query for himself some way or other does not decide what really is the way to solve it. I believe it was the preference given by the older Aryans to the psychical development or the development of the faculties and powers of the mind, that gave quite a philosophical turn to their actions; now-a-days almost every one of us is decrying that we are too philosophical; we lack ambition and Enterprise which goes in Ambition's train; we glorify our present state by pronouncing it to be more civilized and an advance upon our former condition; who knows which is the better of the two? It seems that the moderns being engaged in physical enjoyments and comforts consider everything that tends towards the accomplishment of those enjoyments and comforts as the thing we are to strive after and the goodness or badness of a thing is determined by the degree in which it helps to create those enjoyments and comforts; the ancients as it seems, gave greater importance to the development of the mind and its powers and thus strove after attaining what they considered to be their aim. It may thus be evident that Civilization or non-Civilization, Improvement or non-Improvement must depend upon the view which people have in a particular age; and here we see the intimate connection of our query with our actions and careers in life.

As we have said before there are people that suppose that we are under deep obligations to Society, that we have been immeasurably benefited by our predecessors in Society and that therefore we are bound to try our best to repay the general Society by serving it in some way: thus they make the public good as their end in life. The answer to all this is that we are not at all bound to

pay back to Society the benefits we have got from it; and the reason is that those benefits, if any, have been conferred on us without our consent; in fact the benefits are really ills in as much as we are made conscious every now and then of pain and of pleasure which consciousness is the least desirable--a thorough oblivion in which there is no consciousness of either pleasure or pain being I think far more preferable. (Again after all, Society is a selfish organization and what is good to some members may actually what they call Bad to others.) If then we are bound to serve at all, which of the two are we to serve and in whose favor are we to make a preference?

My own opinion of the matter is inclined towards letting each one have his own aims, as the real aim in life can be determined; but this is all in life; as I said above the state in which there is no consciousness either of pain or of pleasure is far more preferable, if such a one can be attained with certainty. Here then I end.

व-हाड.

मे. डेप्युटि कमिशनर सा. पांची स्वारी ता. १० चे सुमारास नरनाल्याहून येथे परत येणार.

दिवाणी कोर्ट ता. १९ पासून पुन्हा खुली होणार. मि. देवराव जैरुण हे पुन्हा आकोटास जातील व जळगाव दिवाणी कोर्टाचे काम पाहण्यास कमिशनर साहेबांचे शार्क मि. केशवराव जैरुण देशपांडे यांस तूर्त अ.ए.अ. क. नेमल्याचे समजते

आमनेर परगणे व तालुके मेळघाट पैकीं अलीसरदे मुकामाहून दोन कोठावर टकेसा वली देव म्हणून येक खेडे आहे. आठिकाणच्या पाटलापाशी ता. १ जून रोजी टंचा भिलाने कांहीं खाण्याचे पदार्थ मागितले असून ते दिले नाहीत म्हणून, पाटलास व तेथील बाण्यास धरून नेले याचा पत्ता आद्याप पावेतो लागला नाही. तपासा करित जिल्ह्याचे पो.सु. मि. काटयेव साहेब हे गेले आहेत.

आम्हांस असे समजते की वैरागड परगणे व ता. मेळघाट जिल्हे इलिचपूर यांतील मौजे लवादा आणि मौजे पिंपलदा हे दोन गांव तंच्या डाकू याने तारीख ७/६/८५ इ. रोजी रात्री लुटले. व बहुतेक गरीब स्त्रियांची इजत घेतली. आणि नाते समई असे सांगून गेला की भिरोना आणि केसरपूर या दोन गांवाकडे लोकांनी हुशार रहावे. बंदोबस्ता करितां नरसपा पोलीस इ. व कांहीं कान्स्टेबल लोक भिरोने मुक्कामी गेले आहेत.

येथील आड्याची मीर इशान उलहक यांनी ता. १ जून पासून अगर वे घेतली त्या दिवसा पासून पांच महिन्याची विन पगारी रजा मिळाली.

मे. लेझी सांडर्स साहेब यांना व-हाडचे कायमचे कमिशनर नेमल्याचे कळते. या व-हून हल्लीं रजेवर असलेले मि. हेन्वी साहेब हे मुळीच येत नाहीत अगर परत आल्यास यांस दुसरिकडे जावे लागेल असे वाटते.

वर्तमानसार

ग्याडस्टन मिनिस्ट्रीने दिलेला राजीनामा राणी सरकारनी मंजूर केला नाही असे लंडन टाईम्स वरून कळते.

नोटिशी बदल
 १० ओळीचे आत रु १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे खेपेस ११

बहाडसमाचार

Advertisements
 Below 10 lines.....2Rs
 Per line over 10.....4s
 Repetition per line...3s

THE BERA R SAMACHAR.

VOL XIX AKOLA MONDAY JUNE 22 1885 NO 24
 पुस्तक १९ अकोला सोमवार तारीख २२ माहे जून सन १८८५ इ० अंक २४

पक्षकार लोकांस उपयोगी माहिती.

रा० रा० रामचंद्र दाजी नगरकर बी.ए एल. एल. बी. मुंबई हायकोर्टाचे वकील, हे सध्या वहाडात आले आहेत. हे मोठ्या घराण्यातील असून हुषार, व अनुभवशीर आहेत. यांचे हाथीस वहाडसमाचार छापल्यानंतर काळे मारुती जवळ आहे. वहाडातील लोकांनी इतडे अवश्य लक्ष घ्यावे अशी आमची यांस सूचना आहे. तारीख ९ माहे डिसेंबर } पत्रकर्ते सन १८८४

जाहिरात

महा येथे यात्रेत जाऊ इच्छिणारे लोकांस असे सुचविण्यात येते की, जडा येथे जाऊ देण्यापूर्वी त्यांना कारंटाईन [रोग आहे किंवा नाही हे पहाण्याकरिता] करिता तुर्की सरकार कांमरन वेटात निदान दहा दिवस पर्यंत अडकावून ठेवतील. कांमरन वेटात जो पर्यंत रहावे लागेल तो पर्यंत आपले लक्षांनी व्यवस्था यात्रेकरू लोकांस करावी लागेल. कांमरन वेटात जो अडथळा येईल ते दिवस वजा जाऊन जडा येथे हजर करिता वेळेवर जाऊन पोहोचणे होईल अशा वेतांनी निघणारे गलबतांत बसण्याची यात्रेकरू लोकांनी आपली खात्री करून घेतली पाहिजे. कांमरन-वेटात कारंटाईन करिता यात्रेकरू भितके दिवस राहतील तितके दिवस त्यांना आपली खाण्यापिण्याची व्यवस्था करावी लागेल आणि या शिवाय तुर्की सरकार त्यांजकडून कांहीं फी घेतिल. आणि जी गलबते कारंटाईन टाळून जातील त्यांतील यात्रेकरू लोकांस जडा येथे उतरून दिले जाणार नाही.

याजकारिता यात्रेकरू लोकांस अशी सूचना करण्यांत येत आहे की, कारंटाईन हजर आणि परत हिंदुस्थानांत येण्यापुरते पैसे आपले जवळ आहेत किंवा नाहीत हे त्यांनी यात्रेत निघण्यापूर्वीच पाहिले पाहिजे. जडा येथील मुहम्मदानी व्हाईस कौन्सिल अक्टर रज्जाक यानी असे सुचविले आहे की जडा येथे जाण्यास गलबताचा जो खर्च लागतो तो देऊन आणखी प्रत्येक यात्रेकरू जवळ हिंदुस्थानांतून निघते वेळेस निदान तीनशे रुपये तरी असले पाहिजेत. जडा येथे इंग्रज सरकारचे अंमलदारांकडून पैशाची मदत मिळणार नाही.

ज्यांना यात्रेत जाणे असेल त्यांनी जडाजांत बसण्याची योग्य तारीख कोणती आहे याजविषयी मुंबई पोस्टेक्टर ऑफ दि पिलग्रिम्स आणि इतर वंदरचे अंमलदारांपासून माहिती मिळवावी.

(Signed) A. Mackenzie, Secretary to the Government of India.

नेटीस.

रा. रा. जानजी वलद कर्डा माळी राहणार पारसी तालुके वाळापूर यांस नेटीस देणार रंभाजी वलद पुंजाजी माळी राहणार भारगवि वाघाचे. हा ब्या नेटीसीने असे कळवितो की तुम्ही ता. ८ माहे जून सन १८८५ इसवीची नेटीस वहाडसमाचार पत्रांतून दिली ती पावली. नेटीसीतील सर्व मजकूर समजला. आतां तुम्हांस असे कळविले जाते की आम्ही आमची सून नामें तुळसी इजला आम्ही घरी घेऊन जाऊन चार इतर लोकांप्रमाणे तिजला नांदविता व तिजला तीन वर्षांत पोटीची बदल रूपे १५० तुम्ही मागतां यांस ती माहेरी तुम्ही नेटीसीने कळवितो त्या प्रमाणे तीन वर्षे नसून तिजला माहेरी तीन महिने जाहले असे असून तुम्ही १५० रूपये मागतां नवलाची गोष्ट असो, आतां तुम्हांस असे ही कळवितो की तुमची पोरगी आम्ही आमचे मुलास केली त्या वेळी तिजवर दागदोगिने ११०८८ रूपये किंमतीचे आं गावर घातले आहेत ते तुम्हाजवळ आहेत ते दागिने व मुलीस ही नेटीस पावल्यापासून १५ दिवसांत मुलगी व सदरील दागिने असे आणून पोचते करावे असे न केल्यास रीती प्रमाणे काम चालवून हर एक प्रकारचे नुकसान भरून घेतले जाईल कशाचे ता. १६ माहे जून सन १८८५ इसवी (सही)ची निशाणी रंभाजी वलद पुंजाजी माळी यांची असे.

नेटीस.

रा. नाम वलद पुंजाजी पाटील राहणार लींगरवाडा तालुके जळगांव जिर्हे अकोले यांस खाली सही करणार चिनकी मर्द नामु पाटील नेटीसीने कळवितो की माझे लग्न तुज बरोबर लहानपणी जाहले. नंतर मी वयांत येई पर्यंत आपले वापाचे घरी होते. पुढे मी मोठी शाल्यावर तुम्ही मजला स्वतः येऊन घरी घेऊन गेला तुमच्यापाशी मी पांच सहा वर्षे घर धंदा करून होते नंतर माझे आईबाप मयत झाले व माझा चुलता रणधीर वलद दानाजी यांच्या मुलीचे लग्न होते त्या वेळी माझे चुलताने मजला पाठवून यावे म्हणून तुम्हांस लग्न चिठ्ठी पाठविली होती त्या वेळी तुम्ही मजला माहेरी चुलत्याच्या घरी लग्नास पाठविले नंतर चार सहा महिने माहेरी राहून तुम्हांकडे परत आले तो तुम्ही मज बरोबर रीती प्रमाणे न राहतां माराहाग वगैरे काय पाहिजे ते कळू लागला त्या वेळी माझे चुलताने मला माहेरी बोलावून घेऊन तुम्हांस असे सांगितले की विनाकारण माराहाण करून गैर इज्जत करितां ती न केल्यास तुमच्या यात्रेकरू पाठवून देईन म्हणून सांगितले व पुढे मी आज ती

न वर्षे तुम्ही मजला घेऊन जावे म्हणून चार संभावित जात भाई कडून सांगितले परंतु घेऊन न जातां उलट कांहीं तरी माझे नुकसान करीन म्हणून सांगून पाठवितो याजकारितां तुम्हांस असे कळविले जाते की नेटीस पावल्यापासून ८ दिवसाचे आत मजला आज तीन वर्षे बसून तुम्हे नांवावर कर्ज काढून पोटास वगैरे खर्च जाहले १५० रूपये देऊन मजला घेऊन जावे असे न होईल तर रीती प्रमाणे कोर्टात दावा करून सर्व नुकसान भरून घेतले जाईल. शिवाय असे ही कळविले जाते की सदरील करारा प्रमाणे रूपये देऊन मजला घेऊन जावे असे न शक्यास हवि शोड चिठी समजून दुसरा घर ठाव करीन मग कोणत्या ही प्रकारचा संबंध तुम्हा मजवर राहिल्या नाही म्हणून लिहून दिली नेटीस ता. १९ माहे जून १८८५ इसवी.

(सही)ची बांगडी चिनकी मर्द नामु इच्या हातची असे.

खेड्यांतील शिक्षकांनं लोकप्रेम कसें संपादावे?

(लिहून आलेला मजूर)
(मागील अंकावरून पुढे चालू)

गेल्या अंकी लिहिले प्रमाणे पातूरची सुधारणा शाली खरी, परंतु तिचा उपादक कोण या विषयी मला मोठी शंका उत्पन्न शाली. कां की, ज्या वेळी ही कमेटे प्रथम स्थापित शाली, तेव्हां तेथील कारभारी पाटील मि. भोनाजी यांस कमेटेचे कारभारी नेमून, काजीसाहेब, इंग्रजी शाळेचे हेड मास्तर मि. दामोदर लुण्ण व दुसरे एक दोन गृहस्थ यांस मेबर नेमिले. पुढे या मंडळीत एकोपा नाही, असे पाहून हेडमास्तर यानी राजीगामा दिशा. व त्यांची लागलीच बदलीही शाली. तेव्हा कमेटे जुलमी होण्याची चिन्हे दिसू लागली होती. परंतु स्पेशल माजिस्ट्रेट यांचे शिरस्तेदार भिस्तर वळवंतराव यांची रिकाम्या जागेवर कमेटेची नेमणूक शाली तेव्हापासून हळूहळू वर सांगितल्या प्रमाणे पातूरची सुधारणा शाली.

वळवंतराव हे गृहस्थ स्वभावाने व मनाने अगदी सरळ, दृढनिश्चयी असून लोकोपयोगी कामे करून हस्ते परहस्ते जनहित साधणे हेच आपले कर्तव्य असे ते समजतात. लायब्ररी, मुलींची शाळा, मुलांच्या शाळेची हल्लीची उत्तम स्थिति व कमेटेची अनेक कामे ही सर्व यांच्याच पारिश्रमाची फळे आहेत, असे अकोले जिर्ह्याचे डेप्युटी कमिशनर यांची देखील खात्री शाली आहे.

हे गृहस्थ स्वतंत्र असते, तर एवढ्यावरूनच यांची कांति होऊन स्पेशल माजिस्ट्रेटचा अधिकार ही यांस मिळता, परंतु ते सरकारी नोकर आहेत, म्हणून यांची विशेष नेटीस घेतली जात नाही, असे मी समजतां. यांस नायब तहशिलदार किंवा असेच एखादे चांगले काम दिले असता, त्यांच्याडबोग्याचा मुनादला त्यांस मिळून ते ते काम ही चांगले रीतीने करतील यांत संशय नाही; डेप्युटी कमिशनर या गोष्टीचा विचार करून कांहीं कारितील तर होणार आहे. एवढावेळ पर्यंत खेड्या पाड्यांतील शिक्षकांस वारंवार ज्या अडचणी येतात, त्या व शाळाखात्याचे व इतर अधिकारी यांनी शिक्षकांचा बोज कसा राखिला पाहिजे यां विषयी लिहिले. आतां शिरो लेखा वडे म्हणजे शिक्षकांनं स्वतः कसें बागले पाहिजे, आपल्या शाळेच्या व स्वतः आपल्या उत्कर्षा करितां काय काय केले पाहिजे, लोक प्रेम कसें संपादितो येईल वगैरे विषयी लिहितो.

प्रथम ईश्वराने उदरनिर्वाहा करितां हे शिक्षकांचे काम आपण करीत आहोत हे प्रत्येकांनं लक्षांत ठेविले पाहिजे. कां की १०१२ रूपांची नोकरी केल्याने मोठी इजत मिळते, किंवा लोकोपकार होतो, किंवा येथील लोकांस चांगला शिक्षक मिळत नाही, म्हणून मोठ्या श्रमाने त्यांनी आपणांस हुडकून मोठ्या अर्जवाने आपणांस येथे ठेवून घेतले आहे असे नाही. जर कोणी असे समजत असेल, तर त्यांची ही मोठीच चूक असून तो समज त्याने आपल्या मनांतून निर्मूळ काढून टाकाना, नाहींतर राजीगामातरी दावा. कां म्हणालतर नोकरी म्हणजे ताबेदारी; मग ती जागल्याची असो किंवा डेप्युटी कमिशनरची असो; आणि ताबेदार म्हणजे आपले शिर आणि मनही कांहीं काळपर्यंत दुसऱ्याच्या कार्यां लावणे. अर्थात जेथे स्वातंत्र्य नष्ट झाले, तेथे मोठेपण कोटून राहणार! जे काम करण्या बद्दल आपण दरमहा पगार खातो, ते काम फार उत्तम रीतीने जरी केले तरी परोपकार होत नाही हे ही सांगणे नको. अमका शिक्षक आपले काम चांगले करितो, अमका वाईट करितो, हे ठरविण्याचा अधिकार व सामर्थ्य आपणांस नाही. तसेच मी मोठा उत्तम शिक्षक आहे अशी ही घमंड आपणांस बाळगितां कामा नये. प्राचीन काळीं आमचे ऋषी मंत्र सामर्थ्याने एका क्षणांत दगडाचा बंधू स्पाति करित असत. ते सामर्थ्य आपणांमध्ये आहे काय? पण इतके लांब कशाळा, आपल्या या वहाडांतच कांहीं शिक्षक असे आहेत की ज्यांनीं नऊ महिने खेळणे हसणे खिदळणे अशांत घालवून परिक्षेचे पूर्वी २१२ महिने राऊ मे

हनत घेऊन परीक्षेत दिलेली सर्व मुले पास करून घेतली आहेत!! हे तरी सामर्थ्य आपल्या मध्ये कोठे आहे? भाषण एक ताजे उदाहरण रा. रा. विष्णूपंत महाजनी यांची अकोले हायस्कुलात हेड मास्तरचे जागी नेमणूक होण्यापूर्वी त्या शाळेचा स्पिटिक्युलेशनचा रिझल्ट दर-साल कमी होत होत भोपळा एवढ्या पुण्या पर्यंत येऊन पोचला होता. परंतु महाजनी यांच्या देान चार महिन्यांच्या सफाईच्या हाताने परीक्षेत गेलेली सर्वच मुले पास झाली! केवढे सामर्थ्य; तात्पर्य मोच उत्तमशिक्षक अशी कोणी ही घमंड बाळगण्याचे कारण नाही.

प्रत्येक शिक्षकाने असे समजले पाहिजे, की आपल्या निर्वाहा करिता, कोणता तरी धंदा करणे प्राप्त असून ईश्वरच्छेने शिक्षकपणा आपल्या वाऱ्यास आला आहे. अतां आपणांस पगार मिळतो, तो, आपले कुटुंब मोठे आहे, किंवा आपण मोठे मोठ्या लोकांच्या भोळखीचे आहेत किंवा आपणांस सतार चांगली वाजविता येते, किंवा आपण मोठे वक्ते आहोत, किंवा विद्वान् आहोत म्हणून मिळतो असे नाही; तर आपले कर्तव्य अधिकारी यांच्या पसंती प्रमाणे आपल्या हातून शाले, तर आपण आपल्या विद्यमान पगारास पात्र होतो. द्यापात्रतेची मुदत एक वर्षपर्यंत असते. म्हणजे एका वार्षिक परीक्षेमध्ये आपले काम अधिकारी यांस पसंत पडले, तर दुसऱ्या परीक्षे पर्यंत आपणांस पगार कमी होण्याची धारती नसते. परंतु दुसऱ्या परीक्षेत जर काम चांगले झाले नाही, तर पहिल्या वर्षाची लायकी दुसऱ्यावर्षी काही कामाची नाही. ती दर-साल प्राप्त केलीच पाहिजे; ही गोष्ट विशेष लक्षात ठेवण्या सारखी आहे. कियेक खेळातील शिक्षकांची अशी एक प्रकार वारं वार कारी येते की, मी गुदस्त साली नशी मेहनत केली, तशीच यंदा ही केली; असे असतां गुदस्तां माझा रिझल्ट चांगला झाला आणि यंदाचा वाईट झाला; यास काय करावे? असे हेतै खचित यांत संशय नाही. परंतु हा परीक्षकाचा दोष नाही, शिक्षकाचा आहे. कसा तो पहा. अहो, वऱ्हाड शाळाखाले कैलासवासी डा. सिंहर यांनी प्रथम स्थापित केले त्या वेळची स्थिति आणि ते निजधामास गेले त्यावेळची स्थिति यांत किती अंतर आहे बरे? पुन्हा राव बहादुर नारायण भाई यांस डापरेक्टरचा अधिकार प्राप्त झाला, तेवेळची व सांप्रतची स्थिति यांत ही जमोन अस्मानाचा फरक आहे, हे कोणीही कवळ करील. तसेच आपले हल्लीचे डापरेक्टर यांचे कारकीर्दीत असाच फरक पडत जावपाचा हे सिद्धच आहे. आता हा फरक एकदम होतो काय? नाही. तर सालोसाल थोडा थोडा फरक होत होत, काही वर्षांनी मूळस्थितीशी ताडून पहाता मोठा फरक दिसतो. ही हळु हळु होत असलेली सुधारणा दूरच्या खेड्यातील शिक्षकांच्या नजरेस नयेता तो उगाच परीक्षकांस दोष देतो इकडे परीक्षक बुद्ध्या कडक होत जातो असे नाही; पण प्रथम सालाच्या मानाने आपो आप बदलत जातात; आपुळे त्या शिक्षकांस परीक्षक क-

डक आहे असे वाटते. इंग्रजीत एक म्हण आहे; One must keep pace with the time; हिचा अर्थ असा आहे की, जग दिवसे दिवस सुधारत चालले आहे, म्हणून प्रत्येक मनुष्याने ही आपली स्थिति सुधारीत गेले पाहिजे. तसे तो न करील तर या जगातील निरंतर चालणाऱ्या शर्यतीत तो मागे पडेल. यांत तिळ मात्र संदेह नाही. मागे सिंहर साहेबांच्या कारकीर्दीत जे शिक्षक विद्वान व उत्तम असे ठरले होते, ते एली अट साहेबांच्या कारकीर्दीत नालापक ठरत चालले. पुढे भाईसाहेबांच्या अमलाखाली पुष्कळ लोक नालापक होत जाऊन शेवटी बहुतेकांनी पेशने घेतली. व कियेक कमी पगारावर राहण्यास कवळ झाले. आणि नवे नवे विद्वान लोक भरती झाले. याचे कारण असे आहे की, मनुष्याला एकदा नोकरी लागली की गंगेत घोडे व्हाले असे असा वाटू लागते. मग आळा अम्यास करण्याची जरूरी नाही; जन्मास येऊन जे सार्थक्य करणे ते आपण केले असे समजून चंची, पटके, बूट वगैरे लोकांतील डामडालाच्या गोष्टीकडे लक्ष जाते. इतक्यांत ति-कडे नवत करित असलेली वायको येऊन गळ्यांत पडते; असे झाले म्हणजे मग कशाचा अम्यास! पगार थोडा असण्यामुळे वायकोस पुस्तक उरलेले गृहस्थ स्वतः राजश्रुति करावे लागते. अशा स्थितीने देखील कदाचित् ११२ वर्षे त्यांच्या शाळेचे काम बरे दिसले; परंतु ही स्थिति फार दिवस चालत नाही, हे वर दाखविलेच आहे. असो. यावरून इतके उग्र होत की प्रत्येक शिक्षकाने दुसऱ्या दिवशी शाळेत जे निषय शिकवावे लागतात, त्यां विषयी थोडे तरी घरी मनन केले पाहिजे; जगात कोठे काय चालले आहे, ते समजण्या करितां एखादे चांगले वर्तमान पत्र किंवा मासिक पुस्तक वाचिले पाहिजे. तसेच अलीकडे स्कूल लायवरीत चांगली चांगली पुस्तके मिळाली आहेत त्यांचा योग्य उपयोग केला पाहिजे. असे केल्याने आपण मागे राहण्याचे भय नाही.

याजवर कोणी असा आक्षेप घेतो की, १२ रुपये पगारांत प्रथम भागून मासिक पुस्तक आणि वर्तमानपत्र ही ध्यावीत कशी? याजवर मी एत उतम तजवीज योजिली आहे. ती अशी, प्रत्येक शाळेच्या आसपास १।४ कोसांत बहुतकरून तीन चार शाळा असतात या सर्व मास्तरांनी मिळून एक कं पनी बनवावी. तिचे ठराव प्रत्येकाने एका मासिक पुस्तकाचे अगर वर्तमान पत्राचे वर्गणीदार व्हावे. प्रत्येक रविवारी एतेक गांवास सर्वांनी नियमितवेळी जमवे. या गांवाच्या मास्तरांचे घरी ते या दिवशी पाहुणे समनले नातील. त्या शाळेची त्यांनी सर्वांनी मिळून परीक्षा घ्यावी आणि कंपनीच्या दफतरांत त्या शाळेचे गुण दोष लिहून ठेवावे. याची एक नकल त्या मास्तरास द्यावी. आपापल्या वर्तमानपत्राचा अथवा मासिक पुस्तकाचा मोबादला करावा. तसेच प्रत्येकाने आपल्या जवळच्या पुस्तकांची यादी दुसऱ्यास दाखवून त्या पैकी कोणी काही पुस्तक वाचायास मागितले असतां द्यावे. निषय शिकवितांना या अट्टणी येतात, त्यां

विषयी आपसांत चर्चा करावी. एखाद्या गोष्टी विषयी सर्वांसच संशय असला, तर त्या विषयी एखाद्या आपल्या खा तरीच्या हुशार मास्तरास लिहावे. प्रत्येकाने प्रत्येक रविवारी एकाच विषयावर निबंध लिहून आणावा. तो वाचून झाल्यावर थोडा वेळ त्याच विषयावर संभाषण करावे. संपाकाळी कंपनीच्या दफतरांत त्या दिवशी शाळेच्या हकीकती नमूद कराव्या त्यावर सर्वांनी सहा करून मग आपापल्या गांवी जावे. हे किंवा या सारखे दुसरे नियम करून जर आमच्या या वऱ्हाड प्रांतांत सर्वत्र लहान लहान मंडळा स्थापित झाल्या, तर किती मौज होईल म्हणून सांगू!! (पुढे चालू.)



मिती जेष्ठ शुद्ध १० शके १९०७.

अकोले येथे माहामारी चे बरेच दिवस वास्तव्य

या रोगाचा उपद्रव येथे सुरू झाल्यापासून आजपर्यंत बरेच लोक या नाईच्या तडाक्यांत सांपडले. वऱ्हाडांत इतर ठिकाणापेक्षा हाच गांव या नाईस कांतिशय पसंत वाटला याचे कारण पाहू गेलें असतां असे नजरेस येतें की येथील हवापाणी व लोक वस्तीची ठिकाणे ती जशी आरोग्यकारक असली पाहिजेत तशी ती ठेविली जात नाहीत. मुख्यत्वेकरून या गोष्टीकडे लक्ष देणे हे काम मुनसिपालिटीचे व शहरचे मुख्य डाक्टर (Civil Surgeon) यांचे होय. परंतु या कामाकडे त्यांचे लक्ष पुरेसे नाही असे दिसते. अलीकडे आमच्या मुनसिपालिटीचीं सर्व कामे कितपत कळीं ने चालली आहेत हे सर्वांच्या लक्षांत आले असेलच. आमच्या बड्या डाक्टर साहेबांचे लक्ष शहरच्या सानीटेशन[सफाई] संबंधी मुख्य मुख्य गोष्टीकडे हवे तितके न जातां शुष्क गोष्टीकडे मात्र सहज वळते. गरबि विचारनाटक बर्यास “तुम्ही नाटक कसे नका” अशी धमकी दिव्याने सानिटेशन सुधारते अशी गोष्ट नाही.

हवा, पाणी व लोक वस्तीचीं ठिकाणे पाकडे हमेशा जास्त लक्ष दिले पाहिजे. शहरचे बरेच लोक येथील नदीचे पाणी पितात. हे पाणी साचवणीचे व तुंबलेले असल्या कारणाने पिणारांस बरीच इजा देते असे वाटते. पुलावलीकडोळ पेटेत विहीरीचे पाणी पिणारे लोकांस नदीचे पाणी पिणाऱ्या लोकांपेक्षा जास्त आरोग्य असते यांत संशय नाही. जर करितां शहरवासी लोकांस नदीच्या पाण्याशिवाय दुसरा इजाज नाही तर हे पाणी होईल तितके स्वच्छ ठेवणे व प्रसंगापात त्याचा उपयोग महकूब

करणे या गोष्टी अवश्य आहेत.

या नदीस देान अनीकट बांधले आहेत त्यांच्या दरम्यानच्या पाण्याचा लोक उपयोग करितात. जर वरील अनीकटास पाणी सुटण्याच्या ठिकाणी फिल्टराचा उपयोग होईल तर आमच्या मते फार चांगले होईल त्याच प्रमाणे दरम्यानच्या पाण्यांत बराच चिखल, केर, फचरा व इतर पाणी नासविणाऱ्यां शोडे शुद्धपे वाढलेली दिसतात ही वेळी वेळी काढून टाकणे जरूर आहे कियेक वेळी सदर पाण्यास दुर्गंधी ही येऊ लागते. या करितां आमचे बडे डाक्टर अगर मुनसिपालिटी नियमित वेळी या पाण्याचे पृथक्करण (Analysis) करून आजविषयीची हकीकत प्रसिद्ध करित जाईल तर लोकांस फार हितावह होईल. शहरातील पावसाच्या पाण्याचा येव ही होईल तितका नदीच्या पाण्यांत न जाऊं दिव्यास ठिक पडेल.

शहरची अव्यवस्थित खुली गटारे व शेतखाने ही हवा विषडविणारी मुख्य कारणे होत. मुनसिपालिटीचा सानिटेशन संबंधाने चांगलासा बंदोबस्त नाही. शहरातील शेतखान्याची बांधणी, त्याचा व्यवस्थित उपयोग, व योग्य सफाई पाहण्याकरितां मुनसिपालिटीने निराळ्या कामगाराची मुकुररी करणे जरूर आहे. पोलिस कडून हा बंदोबस्त होणे मुष्कील आहे. एकतर पोलिसाला आपलेच काम फार जड झाले आहे. व दुसरे त्यांना सानीटेशन म्हणजे काय हे समजणे देखील वानवाच आहे. द्रव्य लेमास्तव द्या कामाचा बंदोबस्त ते पत करतील, परंतु आपासून आम्हां शहरवासी लोकांस काय कायदा!!

गटार प्रकर्ण अलीकडे मुनसिपालिटीने उपस्थित केले आहे परंतु अशा कामास सुरवात करण्यापूर्वी नी भातिनभवते होणे अवश्य ती शाली नाही आमच्या पत्रांत या संबंधी पूर्वी एक पत्र व्यवहार आला होता परंतु “आपण म्हणतां आचप्रमाणे आमचा अभिप्राय” असे म्हणणाऱ्या मंडळींचे तिकडे लक्ष कुठून जाणार! कशी ही गोष्ट असो ही खुली गटारे गांवातील हवा विषडवितात यांत संशय नाही.

या प्रकारच्या कारणामुळे माहामारी वाईचे वास्तव्य अकोले येथे फार दिवस होत आहे यांत नवल ते काय? असो! आमची मुनसिपालिटी व आमचे बडे डाक्टर साहेब शहर सफाईकडे या पुढे पूर्ण लक्ष देतील अशी आम्हांस उमेद आहे.

The Berar Samachar

MONDAY, June, 22, 1885

HONORABLE RAO BAHADUR
RANADE ON SOCIAL
LEGISLATION.

Honorable Rao Bahadur Mahadeo Govind Ranade closed the summer series of lectures at the Hira bag town hall, Poona, by a most emphatic learned and thoughtful speech on the limits and conditions of state legislation in social matters. After thanking the gentlemen who had given the Poona public the benefit of their study during the past year on historical, scientific, literary, po-

litical and social subjects, for the vast amount of information which they supplied each in his own way, he commenced with the *magnum opus* of the evening. He said the subject was one on which he had spoken before and intended to speak again with special reference to the development it had received during the last year. There were two schools who had distributed all the materials collected between themselves. The first school depended upon education, upon time, the improvement of men's minds by contact with the western ideas for the eradication of the customs of child-marriage and enforced widowhood. The other school sought the aid of government to help the matter by the stamp of legislation. Mr. Ranade belonged to the latter school which was in the minority. It could account amongst its ranks such distinguished men as Dewan Bahadur R. Raghunath Rao of Indore and Mr. Mahipatram Rupram of Ahmedabad. As the school to which he belonged had not many adherents he thought he must make out a case for legislative interference by occupying more time and stating at great length the arguments he had to urge. He stated *in limine* that the discussion of the subject was enveloped by many mis-apprehensions which must be left aside when an appreciative and critical study of it was commenced. He compared those mis-apprehensions to idols of the den, idols of the market, Idols of the theatre and several other idols mentioned by Lord Bacon in his work on the advancement of learning. One of the idols he pointed out was the idol of false patriotism. If our ancestors who had achieved glorious reputation in past centuries were to be referred to for the purpose not of washing our hands clean of these social stigmas but for the purpose of perpetuating them or of giving them a sanction by such means then it were better if we had started with a blank ticket and had no ancestry to boast of. The pride ought to be rather the other way. People should think that descended as they are from remote ancestors who were famous for the best religion, for the best philosophy, for the best literature, ancestors who practised remarriage, ancestors who had barred early marriage as a plague of the most venomous type, we must root out the evils under which we are now smarting, which check progress material and moral, bueed numerous disputes, generate disunion and other similar evils and try to approach the standard of the noble ancestors from whom we have degenerated. Another idol which was pointed out was the idol of exaggeration. Each school has tried to point its own opinions as deep as possible. Mr. Malabari has exaggerated and others have followed suit. But by exaggeration the evil cannot be shelved. It is unreasonable to think so. Leaving out of consideration all these exaggerations the question must be looked at within those reasonable limits which could be marked out for it. The third idol or mis-apprehension he pointed out was the idol of *Cui Bono*. It is said the women do not complain. There are not more than 1000 widows and it is not of any practical use that they should engage so much of our attention. The Honorable gentleman said that women did complain. They could not make their complaint heard. They had no

voice. Their opinions had always been overruled. Can any man honestly believe that the women have nothing to complain? If the greatest grace of the head is taken off, if the widow is treated as a contemptuous being in the world, if all the happiness in this world is gone is it a matter for congratulation for the widows? If a woman were to take to herself superfluous husbands as a man marries two, three, four girls without any reasonable cause and against the express directions of the Shastras that have laid down the strictest limits within which second marriages are permitted while the first wife is living, if a woman were to enter upon such a career while her first lord is living within his cognizance and before his eyes how would the husband feel? Has he any reason to suppose that his wife should not have the same feeling if he were himself the aggressor? Another idol he referred to was the practice to tell people to attend to other matter which should engage prominent public attention and leave this question of social reform in the back ground.

When we have got over other difficulties, various other evils under which the nation is groaning, when we have secured from government all the rights we are fighting for, there will be time enough to take care of your homes, your wives and children. No other false reasoning could be supposed. If your primary objects of life are to obtain food and comfort, do you pass all the hours of the day in doing that business? Is there no time left when you could look to other matters. It is admitted that there are many subjects of grave importance which call for the foremost attention at our hands. After having cared for them time enough would be left to mind the social question. All subjects must take our time and attention in proportion to their magnitude. The last idol he pointed out had a reference to the numerical aspect of the question. The evil is so small that it does not necessitate the spending of so much breath. If there were but one widow who is the sufferer from the Himalayas to Cape Comorin the subject would still retain its own importance. If a magistrate unjustly and illegally sentences one innocent man to be hanged, is it not a public grievance? Do you not strive to remedy it? Is then the widowhood of infant girls not such an abominable evil? Rao Bahadur Narayan Bhicaji Joglekar, a man of a very orthodox tendencies, was relating to the learned lecturer the scenes on the banks of Goda river at Nasik. Thousands of girls are being deprived of their hair in the most miserable fashion. The victims are entrusted to the mercies of the priest, the parents are not present, some distant relations perhaps accompany, and in broad day light without a curtain, without any sort of privacy at the dictation of a man who cares only for his money, the girl is placed before the barber, her clothes bedewed with tears, in a gift of agony of the most piteous description, to go through an operation at which nothing but great fear, the terror of disapprobation and contempt keeps her calm. The gentleman told the story of a girl who was put into the hands of a merciless priest, crying and protesting against the disgrace, was taken to the river side and made to sit amidst

a crowd of spectators with nothing to screen her from their gaze, neither father nor mother to comfort her, each urging her on, making her conscious of the state in which she must pass the whole life without any fault on her side, the only consolation afforded to her being that it was the result of her sin in a by-gone life, a consolation which little secured the peace of her mind. All this was too much for her. She got up, protested against any thing being done to her, retraced the steps to her father's house, always asserting that she would not subject to the indignity without a special permission from the parents which she had gone to ask. She felt the disgrace too deep and revolted against such inhuman doings in human and civilized beings. While she had progressed half the way back, some scheming surrounding stole a march over her to the parents' house and procured a written command to go back and never to show her face till the ceremony was over. Poor girl? She was only fourteen. She could not brook the disfavour of the father, the mother upon whom she depended for every little thing in life. Most sorrowfully she began to recede. Her legs would not help her. Against her will, against the bent of her own conscience, fully knowing that it was a barbarism of the worst type, sobbing and cursing good for making her miserable without any reason nay while she was acting most riteously, most honourably and with the greatest self control and self abnegation, she treaded the way back to the river and in an agony of distress and lamentation sufficient to draw pity from even a stone, which the men assembled in her opinion grievously lacked. She bent her head to the razor prepared to make her unwomanly, ghastly, wretched being. She would have thrice blessed that instrument, would have considered it a heavenly grace and gift if it had put an end to her cares and anxieties, to her subordination and disgrace, to her dependance and contemptuous treatment, always toiling for others, nobody caring a lock of wool if anything happened to her body, all wishing her speedy end, she herself trying the best to cut life short by fasts and privations, by discomforts and mental anguish, she would consider it a blessed beatitude if the instrument had by one clean stroke made life a road to heaven. We must stop to-day. If we can we will take up the other points and very numerous they are which have been stated by Honorable Rao Bahadur Ranade.

वऱ्हाड.

हवामान— आकाशांत अश्रे येतात परंतु या आठवड्यांत पाऊस मुळींच पडला नाही. पुन्हा उष्मा होऊ लागला आहे. महामारीचा उपद्रव तुरळक तुरळक चालू आहे.

आम्हांस लिहिल्यात अतिशय बार्डट वाटते की येथील हायस्कूलतील असिस्टंट मास्तर रा. रा. रामकृष्ण हरी कानिटकर यांस गेले मंगळवारी दोन प्रहरी महामारीचे उपद्रवाने देवाजा शाली. यांचा स्वभाव गरीब व शांत असून मन मिळाऊ होता पामुळे त्यांच्या मरणाची वार्ता ऐकून त्यांच्या आत्मांस व इश्टांमांस दुःख होईल या-

त संशय नाही. गेले शनिवारी किलोस्कर संगीत नाटक मंडळींनी "संगीत सौभद्र" नाटकाचा प्रयोग पुन्हा करून दाखविला. तो पहिल्या पेक्षा उत्तम शाला असें आत्मांस वाटते. हा खेळ पाहण्या करिता कांहीं साहेब लोकही आले होते. ही मंडळी येते बुधवारी 'रामराज्य वियोग' चा व शनिवारी सायं शाकुंतल नाटकाचा अखेरचा प्रयोग करून दाखवून वऱ्हाणपुरास जाणार असें त्यांच्या सूचने वरून कळते. बुधवारचे खेळाचे टिकीटाचा दर विद्यार्थ्यांकरिता मंगळवार सायंकाळ पावेतो निघे ठेविला आहे.

रा. रा. देवराव विनायक वकील व्हाईस प्रेसिडेण्ट हे मासूमशाही जवळील वधाण्यावरून जात असतां पाय घसरून पाण्यांत पडून पाण्याच्या जोरासरसें बरेच खाली वाहवत गेले परंतु सुदैवाने कांहीं इजा न होता लवकरच बाहेर निघाले हे कळविण्यास आम्हांस आनंद वाटतो. पाण्याच्या धारेंत सापडल्यामुळे व त्याच्या धमपाने सर्व भाग दुखत आढे सापासून ते लवकर बरे हेवोत असें आम्ही इच्छितो.

हैद्राबाद येथे आज बरेच दिवसांपासून कांहीं लोकांनीं लोख्या सनदा वगैरे करण्याचे काम मोठ्या झपाट्याने चालवले असून त्यांचा पत्ता आज पावेतो कोणास ही लावता आला नाही. निजाम सरकारनी ह्या कामा करितां मुदाम नुकतेच मि. डनलाप साहेब यांस नेमिले होते. साप्रमाणे ह्या साहेबांनीं पुष्कळ मेहनत घेऊन व बारकाईनें तपास करून येक १९१६ असा र्माची टोळी मुदेमाला सह पकडली आहे. ह्या कामात मि. डनलाप साहेब यांस लवकरच यश प्राप्त झाले हे ऐकून आम्हांस आनंद वाटतो.

येथील टैन चीफकान्स्टेबल मि. धोंडजी यास तंत्र्याभिलास पकडण्याकरितां स्पेशल ड्युटिवर नेमिल्याप्रमाणे ते गेले आठवड्यांत तिकडे तावडतोच निघून गेले. व त्यांचे काम त्यांचेच हाता खालचे एका तोताराम या नांवाचे हुशार हेड कान्स्टेबलाकडे सोपविले आहे.

मे. निकोलस साहेब दिपुटी कमिशनर ह्यांची स्वारी नरनाल्याहून कालरोजो येथे आली.

वर्तमानसार

सिकंदराबाद येथे वीजपडून त्या छावणीतले दोघे युरोपियन लष्करी कामदार मरण पावले. हे दोघे घराच्या मध्यभागांत युरोपियन खेळ खेळत होते व दुसरे किल्लेक कामदार बाहेर पडवीत होते.

हैद्राबाद येथील तुरुंगांत कैद्यांची व शिपायांची मारामारी झाल्याबद्दल एक कमिशन चवकशी करण्या करितां नेमिले होते आच्या रिपोर्टवरून असें होतं की या मध्ये तुरुंगाचा सुपरिटेंडेंट याचा मुळींच दोष नाही व शिपायांस गोळी घालून नको म्हणून सांगितले असतां आर्नी ऐकिले नाही. म्हणून शिपायांवर सर्वांनीं दोष ठेविला आहे. या खटल्याचा विचार पुढे होणार आहे असें समजते.

ता उतपन्न मात्र वाढले.

सन १८८३ त तिसरा व चवथा वर्ग भोडून आबदल एक तिसरा वर्ग कंपनीने काढिला आबदल आम्ही सूचविले होते व आता पुन्हा सूचना करित आहो तर अ काडे सरकाराने लक्ष देऊन योग्य विचार लवकर केव्हास लेकांस फार सुखावह होईल.



मिती जेष्ठ वद्य २ शके १८०७.

डिपार्ट्मेंटल परीक्षा.

आमच्या वऱ्हाडप्रांती बरेच वर्षापासून डिपार्ट्मेंटल परीक्षा म्हणून चालू कायदेकानु व हिवाटीसंबंधी दरवर्षी परीक्षा होत असतात. ही परीक्षा चालू सालीही होणार आहे. या परीक्षेपासून परीक्षा पास झालेल्या पुरुषांस उपयोग काय या बदल बरेच काढापासून आम्ही शोध करित आहो. पण अजून चांगलासा यांग लागला नाही. या परीक्षेत काही दरजाचे सरकारी नौकर व एक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर वगैरे प्रतीचे आफिसर हे उमेदवार असतात, हे आमचे वाचकांस माहित असेल. कोणी म्हणतात की या परीक्षेचा दालला मिळाला म्हणजे हार्क आफ्फोर्ट व बरिष्ट प्रतीचे आफिसरचे हुद्दे मिळतात, वटती मिळते, व आहे ते, हुद्दे कायम होतात. हार्क आफ्फोर्टचे हुद्दापावेतो हे नियम लागू असतील तर असोत व परीक्षा झालेली नाही म्हणून जागा देण्यास मार्ग नाही अशा प्रकारची उत्तरे ज्यास जागा देण्याची इच्छा नाही आंस देण्या पुरताही उपयोग होत असेल. पण आ पचीकडे याचा कितपत उपयोग आहे हे समजत नाही. बरिष्ट प्रतीचे हुद्देवाऱ्यांस किंवा हुद्यांस हे लागू आहेत किंवा मुळीच नाहीत याची आम्हांस शंका दिसते. कारण एक्स्ट्रा असिस्टंट, असिस्टंट कमिशनर व आम्हाची वगैरे हुद्देमिळण्यास परीक्षा लागत नाहीच. या जागा मिळण्यावर ही दोन दोन चार चार वर्षे पावेतो लोअर स्टांडर्डचीही परीक्षा न उतरलेले एक्स्ट्रा असिस्टंट कमिशनर पाहण्यांत आहेत. हापर स्ट्यांडर्ड न उतरल्याने असिस्टंट कमिशनरची जागा मिळते व कायम होते. असिस्टंट कमिशनरचा हुद्दा लोअर स्टांडर्डची परीक्षा पास होण्यापूर्वी मिळण्यास प्रतिबंध होत नाही. आमच्या समजांत चूक असल्यास आम्ही माफी मागू. नसल्यास आम्हांस वाटते की या मोठ मोठे हुद्देदारांस द्या परीक्षेत जाण्याची तसदी अजिदूर केव्हास आंस फार सुखावह होईल.

या परीक्षेचा अर्थ आम्ही गता समज-

तोकी, जे काम ज्याकडून घेण्याचे ते आस करण्याचे आवश्यकगुण आचे आगी आहेत की नाहीत हे पाहणे आहे; आणि हे आरंभ पहाणे सयुक्तिक आहे. पण वर्षानुवर्षे लोटल्यावर पुढे पहाण्यापासून, उमेदवार नरी उतरला अशी कल्पनाकेली तरी, काय सिद्ध होते? जे काम ज्यावेळेस आजकडे सोंपाविले आबेळेस तो आकामास लायक होता असे ठरत नाहीच. लोअर स्टांडर्डची परीक्षाही काही अशा मोठ्या हुद्देदारांची दोन दोन तीन तीन वर्षे पास होत नाही. आणि दरम्यान यांचे हाती दिवाणी, फौजदारी, मुलकी कामे दिलेली असतात व ते हजारों मुकदम्याचे फैसले करतात. लोअर स्टांडर्ड फार कठीण आहे असे नाही. नेहमीचेच वापरांतून कायदे कानू वगैरेची परीक्षा आहे. ही ज्यांची दोन वर्षे पास नाही आचे दरम्यानचे वेळांतिल केलेले कामाची काय योग्यता? किती लोकांचे नफा नुकसान, न्याय अन्याय यागृहस्थांचे हातून झाले व सतील या बदल नवाबदार कोण? महापंडितांनी केलेले पिनलकोड, क्रिमिनल प्रोसीजर कोड वगैरे कायदे अशा लोकांचे हातून कितपत खऱ्यात वाने अमलात येत असतील या विषयी आम्हांस थोडी शंका आहे. दोनचार वर्षे लोटल्या नंतर तरी जी म्हणून आवश्यक परीक्षा समजची नाते ती देखील टाळली तरी चालते असे म्हणण्यास आम्हांस आधार आहे. सुमारे चार वर्षे सतत लोअर किंवा हापर परीक्षा न उतरल्या मुळे एका एक्स्ट्रा अ० कमिशनरस राजीनामा देण्यास लाविले असे उदाहरण घडल्याचे ऐकतो. ही गोष्ट खरी असल्यास आने दरम्यानचे कालांत केलेले कामास तो नालायकच होता हे सिद्ध होत आहे. पण आने कामावर असत हजारों फैसले केले आहेत. आंजकडून पुष्कळांचे अन्यायाने किंवा अज्ञानाने नुकसान झाले असेल व शिक्षा मिळाल्या असतील यांची काय वाट? अशा मनुष्याची दाद कोण घ्यावी? या गृहस्थांस ज्यावेळेस दूर केले किंवा दूरहोण्यास सांगितले आ जेथेस तो आरंभ पेशा ज्यास्ती हुषार असलाच पाहिजे. पण चार वर्षांचे अनुभवा अंती जो नालायक ठरतो तो आरंभ कितपत लायक असावा हे सांगण्याची तादश जबर दिसत नाही.

पण ध्यानांत ठेवण्याजोगी दुसरी गोष्ट अशी आहे की या बरिष्ट प्रतीचे नेमणुकीत जता सटोलपणा आहे. आचे विरुद्ध प्रमाणाने इतर बाबदीत सक्ती आहे. उदाहरणार्थही शाळा खायांत सहा रुपांची जागा चौथी इयत्तापास झाल्यावाचून मिळत नाही. नकलनवीसास देखील परीक्षा ठेविली आहे. जज्याची परीक्षा झालेली नसो पण आचे पुढे मुकदम्याचे काम चालविण्यास परीक्षा पास झालेला वकील पाहिजे, हल्लीचे नियमा प्रमाणे, वऱ्हाडांतच पास झालेला वकील पाहिजे; मुंबईचा एल्. एल्. वी. असला तरीतो चालत नाही. जर वकील कायदे जाणता पाहिजे तर जज्ज कायदे जाणता नको काय? अंमलदारांत मात्र हा उलटा न्याय आहे समजत नाही.

याचे एकच उघड कारण दिसत आहे की अंमलदारांच्या नेमणुका विशेषतः शिफारशीवरून होतात, त्याचे लायकी नालायकीचा आकामांत विशेष संबंध नसतो. आमचे बुद्धी नै या बाबदीत चालू प्रकार उलट प्रकार पाहिजे. म्हणजे नकलनवीस कारकून, शिस्तदार हे परीक्षा उतरलेले असण्यापेक्षा अधिकारी परीक्षा उतरलेले असण्याची नास्ती आवश्यकता आहे. मुळीच वकील नसला किंवा अज्ञान असला आणि जज्ज जर आपल्या स्थानास लायक असेल तर लोकांचे विशेष नुकसान नाही, कारण कर्तव्य अकर्तव्य आला समजे. पण बाकी सर्व यथा योग्य असून जज्ज अयोग्य असल्यास काय उपयोग? पदोपदी अन्याय होण्याचा संभव राहतो. हल्लीच्या या अव्यवस्थेत किंवा व्यवस्थेत दुसरे कारण की लोकांस अद्यापि आपले हक्क समजत नाहीत व आपली दाद लावविण्याची योग्य साधने अजवळ नाहीत. मुंबई इलाख्यासारख्या ठिकाणी हा प्रकार चालला नसता.

आम्ही लोकांचे तर्क आमचे स्थानिक सरकारास विनंती करतो की या बाबदीत व्यवस्था व सुधारणा होणे फार जरूर आहे; व हिकडे लक्ष देण्याची वेळ आता येऊन पोचली आहे. ही व्यवस्था करण्याचे विशेष कठीण नाही. जसे ठरविलेली अमुक परीक्षा झाली असल्यावाचून सरकार कोणास वकीली करू देत नाही तशाच रितीने दर एक हुद्यास योग्य परीक्षा ठरवून ती पास झाल्या वाचून तो हुद्दा कोणास देऊन ये. मुंबई इलाख्यांत आता सहाईनेट नज्ज्याच्या नागा शिफारशीने मिळत नाहीत परीक्षाच बाबी लागते. तसा नियम येथे लागू केल्याने येथे ही शिफारशी सहज बंद होतील, सरकारास लायक अंमलदार मिळतील, आणि वशील असल्यामुळे त्यांचेच जोरावर वडे लोकांचे चिरंनिव हल्ली हुद्देदारांच्या जागा मिळवितात व विद्या संपादन न करितां जसे वसतात व आच्छा होतात तसे न राहतां ते अधिक शब्दों होतील व लोकांवर अधिक उपकार करू शकतील.

The Berar Samachar

MONDAY, June, 29, 1885

THE FALL OF THE GLADSTONE MINISTRY.

The public press in India and the people generally, who interest themselves in the political progress of this country, regret the fall of the liberal Ministry at a time which is so peculiarly critical to India. Although Indian affairs have not, generally speaking, been made mere party matters, still we had much to incline ourselves to the liberal Ministry being in power in England at this time. Whatever may have been Mr. Gladstone's intention and that of his colleagues, in throwing the reins of Government at this time, whether it be to shield themselves against the ignominious results of their much decried foreign policy, or whether it be to prove the incapacity of the members of the Opposition to form a Cabinet, and then come back again with redoubted advantage to govern the country, we can safely

say that we are peculiarly unfortunate in the change of the Ministry just now. In the new Ministry, we are assured Lord Salisbury is the Premier and Lord Randolph Churchill Secretary of State for India with Lord Harris as under-secretary. With two such men, the first claiming the post he now fills in the new ministry on the score of his recent tour in India, and the second by his being a very good cricket player in England, at the head of the Indian affairs, we can hardly doubt that the plant of Local Self Government will suffer from the withering influence of the Conservative party and its numerous adherents and followers, the official bureaucracy of India. So long as the new born Ministry retains office, very little hope will be entertained with regard to any salutary changes in the management of Indian affairs, necessary for the progress of enlightenment of the people in India. With a decided minority in the House of Commons the retention of office would be very difficult indeed for the leaders of the Conservative party, but supposing they do, the time during which they retain office will be a time of considerable anxiety to the people of this country.

In the Hyderabad Assigned Districts, of course the change would not matter much; but we suppose that the young gentlemen of 'light and leading' who have come to Berar of late from Bombay side, would regard the change with some importance. It is the views of these men that we happen to represent here.

THE BERRAR ADMINISTRATION.

(continued from our issue of 15th June 1885.)

By the celebrated treaty of 1853, the Nizam ceded in trust, districts yielding a gross revenue of fifty lacks of Rs. to the British Government. Thus the province of Berar is a trust property, committed to the charge of the British Government, to be managed in the beneficial interest of the Nizam. From the very nature of the charge entrusted to their care it may appear to unthinking minds, and to a certain extent, justly so, from the capricious proceedings of the Local Government, that there does not exist any reason why the British Government should feel a permanent interest, in the discharge of their trust. But considerable care and wisdom, which seem to characterize the whole administration, may in themselves prove the futility of this objection likely to be raised against the British management. Though there are several defects and short-comings in the mode of administration, such as it is at present, it can be asserted without any fear of contradiction, that it has, on the whole, proved prosperous and beneficial to the subject population.

When the British Government assumed the administration of the province, it was in a state of considerable mis-management. The finances were in an embarrassed condition; people were sunk in bitter ignorance; means of communication were very defective; security of life and property was rather precarious. These evils were, to a great extent, heightened by the political agitation of 1857. In those troubled times it was imperatively necessary for the preservation of peace and order, that the province should be officered by

men of military experience and strategic talents. Hence the necessity and propriety of appointing military officers in the management of the province. But those circumstances are now quite changed. The light of western civilization has spread even to the remotest corners of the province. Education has made, and is making rapid progress. Commercial and industrial activity has considerably increased.

In short, the material and intellectual improvement of the province, since the introduction of the British rule has been most striking. This vast change in the past circumstances necessitates, as a matter of course, a corresponding change in the system of administration. The appointments of colonels and majors to those high and responsible posts, which require a degree of intelligence and extensive information, which was once a bare necessity; now mars the usefulness of those posts, enfeebles the efficiency of the administration, and creates a stagnation in it. Hence it naturally follows, that all such important offices in the judicial and revenue branches should be bestowed upon men of culture and learning; but the two highest offices at the head of these two branches of the administration, i.e. of judicial and revenue Commissioners, must, at least, be specially reserved for civilians of conspicuous abilities and talents. The legitimate duties of these high officers in the Commission are really very important. (1) efficient control over, and proper examination, of the work of deputy Commissioners and their subordinates; (11) conception and execution of new schemes and reforms; organizations of new systems of government; construction of works of public utility (111) Veting the high handed policy of the Local Government. These and other functions of high importance constitute the proper sphere of their duties.

From the nature of these multifarious duties of high order which these functionaries are required to perform, it can readily be perceived, what an amount of mental and moral strength is necessary for the due discharge of these duties.

The successful and vigorous administrations of distinguished civilians like messrs A.C. Lyall, A.P. Howell, and W.B. Jones, clearly illustrate the truth and importance of the above mentioned observations. Several reforms and changes initiated by them, and carried out by their successors, bear a strong testimony to their high administrative capacities, and intellectual eminence.

(to be continued.)

THE GRAIN MARKET AT AMRAOTI.

The Amraoti Municipality lately decided to build a Grain Market. For the past few years, there has been a Cotton Market at Amraoti, and it was supposed that it would be convenient for those dealing in grain to have all the grain coming to the city for sale, concentrated at one place. The proposal first came, very naturally from some European gentlemen, dealing in the grain trade and as it was considered by the members as not only unobjectionable but as a highly expedient one, it was decided to erect buildings for the Grain Market. The object of the Market is no doubt a very good one; and it is as much in the interest of the sellers, as in that of the

buyers to have it; but we hope that in the end it may not prove to be a source of trouble and distress to those that come to sell their goods there. If we have to state the plain facts in connection with the Cotton Market at Amraoti, we know we shall have to bring to light many facts unpleasant to those concerned in that trade; but we are not this day prepared to support all those statements by facts which we can put before any Court as reliable evidence, but we can safely say this much that these are reports from those that sell cotton, that the dealings on the part of the buyers are more or less unfair. The cotton is not weighed at the Cotton Market and this lies at the bottom of all the mischief. There are weighing 'tucks' in every compound, owned by a European firm; and when the rate is settled in the Market, the cart loads of cotton are taken to the 'tuck' of the buyer. In the Cotton Market itself the poor Kunbi is not fleeced much beyond a quantity of cotton which is intended as sample but which is in fact enough to form three samples. This is, of course, a privileged gain of the buyers; but the greatest mischief is when the sellers get their cotton weighed at the 'tucks.' How so ever carefully the cotton may have been weighed by the Kunbi ryot at his villages, still he wonders to find that somehow or other his 15 maunds come to 14 maunds at the 'tucks.' Whosoever may be responsible for these tricks, it is certain that those who are so responsible are never taken to task and thus matters go on with impunity. We have heard of half a dozen more ways in which the Kunbi finds himself a loser, and as many counter-ways that the Kunbi is compelled to resort to, in order to counterbalance the loss they suffer. But we have nothing to do with these minor details, our point is, that as their is ground for complaint to people that come to sell cotton in the Market at Amraoti, on account of the measuring 'tucks' not being in the compound, so also the people that may here after come to sell grain at the Grain Market, may also have some ground of complaint on account of the evil mentioned above. And what we think is very likely to happen, supposing the present grievance with regard to the Cotton Market is not simply an imaginary thing, but an actual fact, is that the same grievance will there be with regard to the Grain Market business. And the reason is this: there is a rule in the proposed byelaws with regard to the Grain Market, that any two members of the Grain Market Committee might go and detect any false weights &c. in the compound of the Grain Market; curiously enough, however, there is no byelaw as to the place where the grain should be measured. If there is no mention in the rules as to the necessity or otherwise of all the grain at the Market being measured there and then, of course it is left to the option of the buyers where they should weigh grains; and evidently if they find they have this much liberty, they would take the grain to their respective shops or godowns; and in that case it would become impossible to find out any sort of cunning or underhand dealing on the part of the buyers or the measures. How are the members to detect any evil ways, if there be any,

of those whom the byelaw is intended to keep in awe? Thus unless, any such rule of the grain being weighed at the Market itself, be put in, we think that it will not at all be feasible to detect and punish the offenders; in which case the Grain Market will be as much feared as its opprobrious cousin, the Cotton Market at Amraoti. We are aware that the very proposal of the insertion of any such rule would ruffle many vested interests; and great opposition might be counted upon even, from some of the members of the Municipality itself, with regard to the final adoption of the rule. The one great objection the buyers can raise is, that it would be inconvenient for them to have all the grain measured at the Market and that they would have to carry the grain to their godowns at their own expense; but all this might be avoided by contracting with the sellers that they must put the grain at the godowns after being measured. This will occasion a reloading of the carts no doubt; but then the advantage to the seller will be so great. We have therefore to suggest to the Municipality of Amraoti that they should think of an insertion of a byelaw as regard the measurement of the grain at the Market, in the new Code that is being framed. We believe there are hardly any amongst the municipal members who know the possibility of the mischief that may be caused by the omission of any such rule; & being afraid lest the Kunbis might be left entirely unrepresented, we have sketched, for due consideration in time, the outlines of the evils to which they would be liable by the omission of the desired byelaw.

वऱ्हाड.

द्वामान—द्व्या आठवऱ्हात मुळींच पाऊस आला नाही एक दोन वेऱ्हां थोडी थोडी बुरबुर आली होती. शेतकरी लोकांचे मेघ राजाकडे ढोळे लागले आहेत. पेरण्या सुरू आहेत. रोगराई म्हणण्यासारखी नाही.

ता. १ माहे जून सन १८८५ इ. चे रेसिडेन्सी ऑर्डरवरून झालेल्या वऱ्हाडातील नेमणूका:—

मि. सत्यद अमजुदिन रेशल मानि. स्टेट थर्ड क्लास यांत एलिचपूर तालुक्याचा अधिकार मिळाला.

पोलिस आफिसरांच्या बदल्या. मि. एच. एन्. कौट ग्रेव्ह डिस्ट्रिक्ट पोलिस सुपरिन्टेन्डंट थर्ड ग्रेड यांत ए. लिचपूरस व मि. इ. ए. हॉवसन आॅडिस्ट्रिक्ट सुपरिन्टेन्डंट फोर्थ ग्रेड यांत वर्गास आणि मि. ए. केशर आ. डिस्ट्रिक्ट सुपरिन्टेन्डंट यांत बुलडाण्यास नेमिले.

निजाम स्टेटरेलवेकडील इन्जिनियर व लोकोमोटिव्ह सुपरिन्टेन्डंट मि. ए. मॉरटन यांत ते घेतिले त्या तारखे पासून एक माईल्ल्याची मिडिलेज लाव्ह मिळाली.

मि. एम. जे. स्कॉबी एक्झिक्युटिव्ह इन्जिनियर फोर्थ ग्रेड यांची बदली पूर्व हाडांतून पश्चिमवऱ्हाडांत झाली.

गेल्या शनिवारी संगीत नाटककार मंडळीने संगीत शाकुंतल नाटकाचा प्रयोग करून दाखविला. या प्रसंगी गावोगावची मंडळी बरीच आली होती. व गर्दी फार झाल्यामुळे नाटककारांस चांगली व्यवस्था ठेवता आली नाही. शाकुंतलने आपला भाग फार चांगला बजाविला. त्याच प्रमाणे दुसऱ्यांताने ही आपले काम बरेच बजाविले

बाकीची पात्रे साधारण आहेत. सारांश नाटकाचा प्रयोग बराच साधला होता.

आजरात्री मेहरवान डायरेक्टर ऑफ पब्लिक इन्स्ट्रक्शन यांचे बंगल्यांत सदर मंडळीचा संगीत सीमन्टचा प्रयोग होणार आहे. या प्रसंगी मोठ मोठाले युरोपियन व नेटिव्ह कामदार येणार आहेत.

गेल्या आठवऱ्हात मेहरवांनी तानीटरी कमिशनर साहेब यांची स्वारी उमरावतीहून अकोल्यास येऊन परत गेली.

खून—तामगांव मुक्कामी एक तेली विहिरीत मेलेला सापडला. साजबदल पोलिसांची तपास होऊन सदर तेल्याने हातपाय बाधून आत्महत्या करून घेतली म्हणून डेप्युटी कमिशनर यांजकडे रिपोर्ट केला. साजवरून डेप्युटी कमिशनर साहेब यांस संशय येऊन साहेब बाहादुरांनी मे. नाहादर अली यांस चौकशी करितां पाठविले होते; परंतु चौकशी अती विशेष संशयात्मक गोष्टी निघतात सनव आज रोजी मे. डेव्हिस साहेब असिस्टंट कमिशनर हे जास्त चौकशी करतां जाणार असे कळते.

जाहिरात.

ग्रेट इंडियन पेनिन सुला रेलवे.

जाहिर खबर
खामगांव स्टेट रेलवेवरील उताऱ्याचा गाऱ्या.

बुधवार तारीख १ जुलईपासून पुढे दुसरी जाहिरात देण्यांत येईपर्यंत खामगांव स्टेट रेलवे वर हल्लीं दोन गाऱ्या जातात त्या बदल फक्त एक गाडी खाली ठेविल्या प्रमाणे दररोज जाईल.

सकाळीं	सकाळीं
खामगांवांहून निघेल } ८.४५	जळमांहून निघेल } घून १०.१५
जळम येथे पोचेल } ९.३०	खामगांवास पोचेल } ११.०

हेनरी कांडर,
जनरल ट्राफिक म्यानेजर.
मुंबई तारीख २७ जून १८८५इ.

वर्तमानसार

गाईने वाघास पडविले—

एका खेडगांवांतल्या एका मनुष्याची गाव हरवण्यामुळे तो तिच्या शोधार्थे बंगलांत गेला. तेथे त्यास ती गाव बरीच लांबवर दृष्टीस पडली म्हणून तो पुढे तिला धरण्यास जाऊ लागला, इतक्यांत मागून एक कालरूपी व्वाघ त्या मनुष्याचा पाठलाग करित आला, व त्या मनुष्यावर झडप घालून एक दोन पंजे लगाविले, हे पकरण त्या गाईने पहातांच आपल्या जिवाची आशा सोडून घन्याच्या क्षरक्षार्थे धवली व एकाएकी पेऊन तिने त्या व्वाघाचे पाटांत आपली शिंगे खुपविली. त्या योगाने त्या वाघास काही भीती वाटून त्या मनुष्यास सोडून गर्जना करित पळाय न केले! असा येथे रिपोर्ट आला आहे. हल्लीं गाव व तो मनुष्य दोघे ही सुखरूप आहेत.

